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РЕФЕРАТ 

У магістерській роботі висвітлена актуальність теми формування м’яких 

навичок майбутніх педагогів засобами інформаційних технологій в освіті.  

Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел (51 позиція) та 3 додатків. У роботі 4 рисунки. 

Перший розділ магістерської кваліфікаційної роботи присвячений 

теоретичним аспектам soft skills як об’єкту наукового дослідження, зокрема 

здійснено педагогічний аналіз поняття м’яких навичок особистості, а також 

розкрито особливості формування soft skills особистості у процесі навчання у 

закладах вищої освіти. Визначено, що soft skills – це уніфіковані навички та 

особистісні якості, які підвищують ефективність роботи та взаємодії з іншими 

людьми. До таких навичок можна віднести управління особистим розвитком, 

вміння надати першу допомогу, вміння переконувати, уміння грамотно керувати 

своїм часом, навик ведення переговорів, лідерство тощо. Аналіз структури «soft 

skills» не зазначає сталого переліку компонентів, так само як і відсутня єдина 

класифікація «soft skills». 

У другому розділі розглянуто інформаційно-комунікаційні технології як 

сучасний засіб навчання в освіті, зокрема розкрито сутність інформаційних 

технологій в освіті як комплекс навчальних й навчально-методичних матеріалів, 

технічних та інструментальних засобів техніки навчального призначення, а 

також систему наукових знань про роль й місце обчислювальної техніки в 

освітньому процесі, про форми та методи їх застосування для вдосконалення 

праці викладачів та здобувачів освіти. Розкрито сучасні реалії і тенденції 

розвитку інформаційно-комунікаційних технологій в освіті. Визначено, щл 

поєднання комплексу різноманітних освітніх й інформаційних технологій дає 

змогу ефективно реалізувати процес якісного навчання, забезпечуючи 

безперервність освітнього процесу в надзвичайних ситуаціях та умовах воєнного 

стану. 
Третій розділ нашого магістерського дослідження присвячено методиці 

формування м’яких навичок майбутніх педагогів засобами інформаційних 
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технологій в освіті: проаналізовано досвід формування м’яких навичок 

майбутніх педагогів у Національному університеті біоресурсів і 

природокористування України. Проведене опитування серед студентів 

гуманітарно-педагогічного факультету дало змогу виявити певні закономірності 

в усвідомлені ними затребуваності певних м'яких навичок у процесі майбутнього 

успішого професійного становлення та розвитку, а також зробити висновок про 

доцільність формування ефективного освітнього середовища, оптимізації 

навчального процесу та системи виховних заходів у закладах вищої освіти з 

метою розвитку у здобувачів освіти певної сукупності соціальних навичок, які 

зможуть забезпечити їм високий рівень конкурентоспроможності на сучасному 

ринкові праці. Розроблена нами методика формування м’яких навичок майбутніх 

педагогів засобами інформаційних технологій, що передбачає вмотивованість на 

освітню діяльність, усвідомлення їх гострої потреби не тільки для 

самовдосконалення та перепустки до кар'єрного зростання, але й також наочного 

прикладу для вихованців тощо. 

 

 Ключoвi cлoвa: здобувач освіти, заклад вищої освіти, освітній процес, soft 

skills, інформаційні технології в освіті. 
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ВСТУП 
 

Актуальність. За роки незалежності в Україні визначено нові пріоритети 

розвитку освіти і, відповідно, розпочався складний процес її модернізації з 

урахуванням потреб сучасного інформаційно-технологічного суспільства. 

Інтеграція України в Європейський світовий простір актуалізує завдання 

підготовки нової генерації вчителів, які добре володіють сучасними 

педагогічними технологіями, зокрема інформаційними [26, 3]. 

Стрімкий розвиток інформаційних технологій у сучасному світі сприяє 

активній трансформації освіти, зокрема шляхом урізноманітнення методів і 

форм навчання, удосконалення процедур отримання необхідної інформації та її 

оброблення і засвоєння [15].   

У сучасну епоху інформатизації суспільства основною конкурентною 

перевагою є наявність у майбутніх фахівців саме «м’яких» навичок («soft skills»). 
Розвиток у студентів певної сукупності соціальних навичок, що зможуть 

забезпечити їм високий рівень конкурентоспроможності на сучасному ринку 

праці, зумовлює потребу аналізу їх як у теоретичному, так і в практичному 

аспектах. Проблема впровадження інформаційних технологій у освітній процес 

є актуальною, а формування м’яких навичок майбутніх фахівців їх засобами – 

вкрай важливими. 
Серед вітчизняних науковців різні проблеми формування соціально‐

психологічних складових компетенцій фахівця досліджуються у роботах 

О. Глазунової, Т. Волошиної, В. Корольчук, О. Кірдан, О. Коваленко, Л. Штефан, 

О. Морушка, Ю. Федоренка, Н. Химиці та багатьох інших. Проблеми 

впровадження інформаційних технологій в освітній процес досліджені у 

роботах: В. Бикова, Б.  Гершунського, Р. Гуревича, М. Жалдак, К.  Коліна, 

В. Мадзігон, Ю. Машбиць, П. Підкасистого, Є. Полат, І. Роберт, 

А.  Хуторського, Д. Чернілевського, О. Кучая, Р. Сопівника, Р. Тарасенка, 

С. Амеліної та багатьох інших.  
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Хоча «soft skills» вже міцно посіли своє місце серед суто професійних 

компетенцій, рівень їхньої сформованості ще недостатньо оцінюється під час 

навчання у багатьох закладах вищої освіти. Соціальна значущість проблеми 

формування м’яких навичок особистості засобами інформаційних технологій, 

необхідність удосконалення сучасних форм та методів навчання у закладах 

вищої освіти зумовили вибір теми дослідження – «Формування м’яких навичок 

майбутніх педагогів засобами інформаційних технологій в освіті (на 

прикладі НУБіП України)». 

Мета дослідження – розкрити теоретичні аспекти та розробити методику 

формування м’яких навичок майбутніх педагогів засобами інформаційних 

технологій в освіті. 

Об’єкт дослідження – процес формування м’яких навичок майбутніх 

педагогів. 

Предмет дослідження – методика формування м’яких навичок майбутніх 

педагогів засобами інформаційних технологій в освіті. 

З окресленої мети дослідження визначено наступні завдання: 

1. Проаналізувати сутність поняття м’яких навичок особистості у 

педагогічній літературі. 

2. Розкрити роль засобів інформаційних технологій в освіті у процесі 

формування м'яких навичок майбутніх фахівців. 

3. Охарактеризувати досвід формування м’яких навичок майбутніх педагогів 

засобами інформаційних технологій в освіті в Національному університеті 

біоресурсів і природокористування України. 

4. Розробити методику формування м’яких навичок майбутніх педагогів 

засобами інформаційних технологій в освіті.  

Для реалізації завдань дослідження використовувався комплекс методів 

наукового дослідження, зокрема:  

– теоретичні (вивчення та аналіз наукової літератури з проблеми 

дослідження; синтез, порівняння, систематизація, узагальнення, спрямовані на 

обґрунтування теоретичних положень дослідження);  
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– емпіричні (опитування, педагогічне спостереження, бесіди з науково-

педагогічними працівниками та студентами, вивчення досвіду використання 

інформаційних технологій в освітньому процесі закладу вищої освіти, аналіз 

навчальних планів освітніх програм підготовки здобувачів вищої освіти).  

Наукова новизна дослідження: розроблено та обґрунтовано методику 

м’яких навичок майбутніх педагогів засобами інформаційних технологій в 

освіті. 

Практичне значення: результати нашого дослідження можуть бути 

використані в організації освітнього процесу закладами вищої та фахової 

передвищої освіти. 

Структура магістерської роботи. Магістерська робота складається із 

вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел (51 

найменувань). Основний зміст роботи викладено на 67 сторінках. У роботі є 5 

рисунків. 
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РОЗДІЛ 1. 

SOFT SKILLS ЯК ОБ’ЄКТ НАУКОВОГО ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

1.1. Поняття м’яких навичок особистості як педагогічна проблема 

 Сучасна система вищої освіти формує нові пріоритети, враховуючи 

виклики сьогоднішнього дня та тих підходів до вирішення проблем, які постають 

перед Україною в умовах масштабних змін останній років. Зміни на сучасному 

етапі, що відбуваються в системі освіти, зумовлені встановленням нових освітніх 

орієнтирів та вимог до професійної діяльності. Ця трансформація ставить усі 

дисципліни, які вивчаються у закладах вищої освіти, на службу не тільки 

професіональному, а й особистісному розвитку здобувачів вищої освіти.  

Тема компетенцій і «скіллів» (від англ. skills – навички, вміння) нині є 

однією з найбільш обговорюваних та досліджуючих. Сучасні науковці й 

управлінці намагаються відшукати певну унікальну комбінацію «ключових 

компетенцій/навичок ХХІ століття», наявність якої в особистості забезпечить її 

успішне виживання в надскладну звидкозмінну епоху. Одна з найвідоміших 

скіллз-класифікацій передбачає існування двох видів компетенцій:  

 хардскіллз (hard skills) («жорсткі» навички) виявляються у професійній 

діяльності та бізнес-процесах. 

 та софт-скіллз (soft skills) («м’які, гнучкі навички») – мисленнєві, 

комунікативні, командні та інші – стають у нагоді в більшості життєвих ситуацій 

[27,33].  

Розвиток цифрової ери та початок Четвертої промислової революції цю 

класифікацію доповнив новими видами навичок, зокрема діджитал скіллз (digital 

skills) – цифровими навичками. Поряд з цим активно стали впроваджуватись такі 

поняття, як селф-менеджмент (самоменеджмент) та лайф-компетенції (життєві 

компетенції). Для майбутнього педагога ці навички майбутнього є надзвичайно 

актуальними, адже він безпосередньо готує людей для життя в цьому 

невизначеному майбутньому. Педагог сам повинен бути здатним до постійних 
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змін самого себе, тобто бути селфкомпетентним, та вміти формувати цю 

компетентність у молодих людей – своїх вихованців [26, 32]. 
Усе частіше у сучасному освітньому просторі постають питання про 

розвиток у здобувачів вищої освіти «навичок ХХІ сторіччя». У сучасну епоху 

інформатизації суспільства основною конкурентною перевагою є наявність у 

майбутніх фахівців саме «м’яких» навичок («softs kills»).  

За останні 20 років концепція «soft skills» стала невід’ємною складовою 

світового ринку праці у найрізноманітніших сферах економіки та суспільства. 

Незалежно від професійної кваліфікації сучасні фахівці повинні вирізнятися 

високим коефіцієнтом «soft skills», що забезпечують 85% кар’єрного успіху 

сьогодення. Уміння працювати в команді, робота в умовах невизначеності, 

клієнтоорієнтованість, міжгалузева комунікація, відповідальність, витривалість, 

здібність переконувати або йти на компроміс – перелік цих «м'яких навичок» 

сьогодні включає майже кожне оголошення про вакансію. З огляду на це, 

потрібно бути володарем соціальних якостей, які прийнято називати 

універсальними компетенціями, що допомагають знаходити оптимальні зважені 

рішення в широкому спектрі щоденних професійних завдань. Високий рівень 

розвитку «soft skills» сприймається роботодавцями як передумова успішності в 

професійній діяльності випускників  [37, 137-138]. 

Аналіз сучасних зарубіжних та вітчизняних наукових публікацій виявив 

розбіжність між тими навичками, які цілеспрямовано формуються в закладах 

вищої освіти, та тими, що насправді затребувані на практиці. Зроблений аналіз 

дає можливість виокремити найактуальніші проблеми у галузі «soft skills», 

зокрема:  

 неувага до формування надпрофесійних компетенцій під час складання 

навчальних програм;  

 недостатнє залучення роботодавців до цього процесу;  

 складності спостереження й вимірювання навичок;  

 розбіжність очікувань роботодавців та сформованих під час навчання у 

закладі вищої освіти навичок тощо [11; 14; 25]. 
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У дослідженнях Ю. Давлетшіна, О. Чуланова «soft skills» трактується як 

соціально‐трудова характеристика сукупності знань, умінь, навичок та 

мотиваційних характеристик викладача в сфері взаємодії між людьми, вміння 

ефективно керувати своїм часом, переконувати та вести переговори, лідерства, 

емоційного інтелекту, що необхідні для успішного виконання роботи, які 

відповідають вимогам посади та стратегічним цілям організації, це 

характеристика потенційної якості, яка дозволяє описати практично всі елементи 

готовності персоналу до ефективної праці в заданій ситуації на робочому місці в 

трудовому колективі [37].  

Сам термін «soft skills» розпочав своє життя у 60‐х роках минулого століття 

у США, у 1971–1991 роках було проведено дослідження компетенцій з метою 

підбору співробітників до дипломатичної служби Держдепартаменту США. 

Результатом стала поява поняття «компетенція» та методики її оцінки. Однак з 

кожним роком вимоги до формування та розвитку гнучких, м’яких навичок 

набуває актуальності та більшої потреби. Сучасні вчені у своїх наукових 

дослідженнях прагнуть якнайширше розкрити компетентність майбутніх 

фахівців, а також вагому частку досліджень присвячено питанню – формування 

навичок у майбутніх фахівців, зокрема «soft skills» [37]. 

Дослідники І. Чаусов, О. Брюховецька здійснили контент‐аналіз 

інформаційних ресурсів та з’ясували, що soft skills досліджують фахівці різних 

напрямів:  

 С. Наход – наголошує на важливості «soft skills» для фахівців професій 

типу «людина‐людина»;  
 О. Глазунова та Т. Волошина – розкриває шляхи визначення та розвитку 

«soft skills» у майбутніх фахівців з інформаційних технологій;  
 О. Гура, Н. Длугунович, О. Папакиця, Н. Проскурка, О. Ткачишина – 

визначають необхідність формування «soft skills» у фахівців дотичних до 

діяльності у сфері «людина‐техніка», особливо фахівців комп’ютерних 

технологій;  
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 О. Делія – висвітлює «soft skills» формування особистості фахівця у галузі 

управлінської діяльності та вплив м’яких навичок на професійне становлення;  
 К. Коваль – обґрунтовує важливість для здобувачів вищої освіти «soft 

skills» для успішного формування портфоліо та проходження співбесіди при 

влаштуванні на роботу;  
 Н. Коляда, О. Кравченко – наголошують на важливості формування «soft 

skills» під час навчання у закладі вищої освіти; Н. Кучинова досліджує розвиток 

креативного складника професійного мислення майбутніх маркетологів;  
 Т Кожушкіна – міжособистісну взаємодію як складова частина «soft skills» 

студентів педагогічного коледжу [37]. 
«Soft skills» – (англ. м'які навички) – це уніфіковані навички та особистісні 

якості, які підвищують ефективність роботи та взаємодії з іншими людьми. До 

таких навичок можна віднести управління особистим розвитком, вміння надати 

першу допомогу, вміння переконувати, уміння грамотно керувати своїм часом, 

навик ведення переговорів, лідерство тощо.  

У багатьох випадках «soft skills» ототожнюють до такими термінами як 

«employability skills» (навички для працевлаштування), «people skills» (навички 

спілкування з людьми), «non‐professional skills» (непрофесійні навички), «key 

skills» (основні 32 навички), «skills for social progress» (навички для соціального 

розвитку), «life skills» (життєві навички). Ці навички можна і потрібно розвивати. 

«М'які навички», згідно з Оксфордським словником, – це особисті якості, які 

дозволяють ефективно та гармонійно взаємодіяти з іншими людьми. Ці навички 

важко відстежити, перевірити та наочно продемонструвати [50]. 

У Вікіпедії зазначено, що «м'які навички», будучи комплексом 

неспеціалізованих, надпрофесійних навичок, відповідають за успішну участь у 

професійній діяльності, високу продуктивність та не пов'язані з конкретною 

сферою [6].  
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Необхідно зазначити, що всі існуючі трактування поняття частково 

взаємопов’язані та взаємозалежні, а деякі з них тісно переплітаються один з 

одним. 
В. Корольчук трактує «soft skills» як соціологічний термін, який стосується 

коефіцієнта емоційного інтелекту людини, набір рис особистості, соціальні 

навички, комунікативні здібності, особисті звички, дружелюбність й оптимізм 

[8].  

Дослідниця С. Наход поділяє термін та окрема пояснює: 

 «soft» м’які навички як гнучкість, до яких вона відносить: «…відсутність 

стереотипності, шаблонності, подолання фіксованої функціональності, здатність 

до змін»;  

 «skills» як компетентність фахівця, тобто «…здатність, готовність та 

можливість особистості діяти у мінливих ситуаціях, спираючись на інтуїцію та 

власний досвід» [25].  

Натомість Л. Іванова та О. Скорнякова надають таке значення «гнучким» 

навичкам – «комплекс неспеціалізованих, важливих універсальних навичок, що 

відповідають за успішну участь у продуктивній діяльності, високу 

продуктивність та є наскрізними, тобто не пов’язані з конкретною предметною 

галуззю» [14].  

О. Коваль «soft skills» трактує як «людські якості, без яких навіть 

найкращий професіонал не зможе досягти якісного результату...» [17].  

На думку О. Біляковської, компетенції, що формуються в особистості, – це 

«додаткова (допоміжна) мова спілкування замовника з освітнім закладом, що 

відповідає за підготовку фахівців з якостями, заданими (описаними)» 

замовником (державою) за допомогою компетенцій», маючи на увазі під цими 

якостями певний набір «soft skills» [20].  

Дослідниця Т. Смагіна під «soft skills» трактує навички, які дозволяють 

знаходити спільну мову з іншими людьми, налагоджувати та підтримувати з 

ними зв’язки, вміти доносити власні думки. Іншими словами, «soft skills» – це 
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навички ефективних комунікаторів і лідерів, які необхідні як у повсякденному 

житті, так і у професійній діяльності [17].  

Соціальні навички, що дають змогу встановлювати взаємодію з різними 

віковими категоріями людей, розглядає «soft skills» Н. Длугунович [12].  

На думку, І. Ткачук та Н. Сосновенко «soft skills» – це комунікативні та 

управлінські таланти, які вклчають «уміння переконувати, лідирувати, керувати, 

робити презентації, знаходити потрібний підхід до людей, здатність вирішувати 

конфліктні ситуації, володіти ораторським мистецтвом». Іншими словами, під 

цими талантами вони розуміють не якості та навички притаманні певним 

професіям, а ті, що можна визначити як загальнолюдські [14; 25].  

Вивчаючи психологічну складову «soft skills», Т. Кожушкіна відносить їх 

«до соціальних навичок: вміння переконувати, знаходити підхід до людей, 

лідирувати, здійснювати міжособистісне спілкування, вести переговори 

процесів, працювати в команді, реалізовувати особистісний розвиток, управляти 

часом, бути ерудованим, креативним тощо» [11].  

Науковиці О. Глазунова та Т. Волошина зазначають, що «soft skills» 

дозволяють бути успішним незалежно від специфіки діяльності та напрямку, в 

якому працює людина. Усталено в психології їх відносять до числа соціальних 

навичок: вміння переконувати, знаходити підхід до людей, лідирувати, 

міжособистісне спілкування, ведення переговорних процесів, робота в команді, 

особистісний розвиток, управління часом, ерудованість, креативність, тощо [8].  

«Soft skills» надають змогу адаптуватися до нових умов, швидко змінювати 

сферу зайнятості та вирішувати нестандартні завдання. Це свідчить про високий 

рівень креативного мислення, адже вони дозволяють реагувати на виклики та 

зміни з великою ефективністю. З огляду на це, розвиток «soft skills» стає не лише 

додатковою перевагою, але й необхідністю для успішного функціонування та 

розвитку в особистому та професійному житті [46]. 
Аналіз результатів наукових досліджень дає можливість узагальнити 

вищезазначену інформацію та зробити наступні висновки щодо сутності «soft 

skills» у трактуванні сучасних учених:  



15 
 

1) уніфіковані навички та особисті якості, які підвищують 

результативність роботи та взаємодії з людьми;  

2) комунікативні та управлінські таланти;  

3) комунікативні й лідерські навички;  

4) навички та особистий досвід, набуті через додаткову освіту, для 

розвитку у професійній діяльності;  

5) соціально‐трудова характеристика потенційної якості, що становить 

готовність до ефективної праці в заданій ситуації на робочому місці в трудовому 

колективі;  

6) соціально‐психологічні навички. 

Зміст «soft skills» дослідники розкривають через навички прийняття 

рішень, ведення переговорів, управління людьми, управління особистим 

розвитком, тайм‐менеджмент, лідерство, командні навички, комунікативні 

навички, що мають універсальний характер, необхідний людям будь‐якої 

професії та у повсякденному житті та інше [37]. 

 «…Креативність, лідерські якості, уміння працювати в команді, 

організаторські здібності, системне мислення, емоційний інтелект, комунікація, 

робота з інформацією, мотивація» відносять до м’яких навичок дослідники 

Н. Коляда та О. Кравченко [20]. 

У порівнянні з «hard skills» навичками, необхідними в будь‐якій професії, 

І. Клюковська вважає «soft skills «менш формалізованими: міжособистісне 

спілкування, робота в команді, навички продажів, ведення презентацій та 

переговорів, публічних виступів тощо. «Hard skills» розглядаються як навички в 

області формалізованих технологій: фінанси, аудит, логістика, маркетинг тощо» 

[17, 51].  

К. Коваль зазначає, що м’які навички важко виміряти та відносить до них 

«…працелюбність, ініціативність, творчі здібності, здатність до навчання, 

чесність» [17]. 

На думку О. Делія, до «soft skills відносять «…соціальні навички 

особистості, які можна класифікувати на міжособистісні, як взаємодія 
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лідерських якостей, організаційні навики та уміння спілкуватися. До них 

відносять комунікативні та управлінські: вміння встановлювати міжособистісні 

взаємини, навики переконання, проведення переговорів, ораторське мистецтво 

та презентаційні навики, здатність ведення дискусій, прийняття рішень, уміння 

створити ефективні команди з урахуванням культурних відмінностей, 

можливість вирішення конфліктних ситуацій» [11].  

Важливим, на нашу думку, є вислів Н. Бахмат: «В епоху цифровізації 

основною навичкою з soft skills має стати вміння безперервно навчатися, 

бажання саморозвиватися та постійно вдосконалювати свої знання та професійні 

навички. Їх вправі можна назвати універсальними» [1]. 

Аналіз наукових праць дає можливість стверджувати, що сталого переліку, 

як і класифікації «soft skills», не існує, однак аналізуючи різноманітні джерела, 

до таких можемо віднести:  

 прояви лідерських якостей,  

 навички командної роботи,  

 критичне мислення;  

 вміння навчати,  

 вміння проводити переговори,  

 розв’язувати конфлікти,  

 здатність працювати в умовах форс‐мажору,  

 вміння ставити та досягати поставлених цілей,  

 управляти часом особистим та часом підлеглих,  

 відповідальність та дисциплінованість,  

 цілеспрямованість,  

 презентаційні навички,  

 ораторське мистецтво,  

 навички ефективної комунікації,  

 стресостійкість, 

  креативність тощо [37]. 
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Наявність таких навичок та компетентностей формує «соціальну 

компетентність» майбутнього фахівця. Також не зважаючи на різноманітності 

підходів, вчені з різних країн єдині в тому, що всі роботодавці відносять до 

основних «soft skills» комунікативні вміння та здатність до співпраці, вважаючи 

їх важливішими за суто професійні [37].  

Нам імпонує думка І. Чаусова, О. Брюховецької щодо основних ознак «soft 

skills»:  

 нетехнічні компетенції;  

 відносяться до сукупності рис особистості;  

 складно виміряти, оцінка найчастіше є суб’єктивною;  

 дозволяють досягти успіху на своєму робочому місці;  

 не є обов’язковими, але визначають у поєднанні зі спеціальними 

навичками професіоналізм робітника;  

 підвищують ефективність роботи;  

 є цінними на будь‐якому місці роботи;  

 корисні не тільки для роботи, а й для повсякденного життя також [37].  

Загалом, гнучкі навички, на відміну від базових у традиційному розумінні, 

не залежать від специфіки конкретної діяльності, адже тісно пов’язані з 

особистісними якостями та установками (відповідальність, дисципліна, 

саморозвиток тощо), а також соціальними навичками (комунікація, зокрема, 

вміння слухати; робота в команді, емоційний інтелект тощо) та менеджерськими 

здібностями (управління часом, лідерство, вирішення проблем, критичне 

мислення). Ступінь освоєння навичок з категорії «soft skills» складно відстежити, 

перевірити і наочно продемонструвати. Застосування «soft skills» можливо 

тільки за умови вміння використовувати різні моделі поведінки, цілісно розуміти 

власні і загальні інтереси, розставляти пріоритети та робити вибір. Результативне 

освоєння навичок з даної категорії завжди направлено на вироблення здатності 

бачити й розрізняти множинність варіантів ситуації [37].  
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Доволі цікавими є дослідження О. Глазунової, Т. Волошиної та 

В. Корольчук, зокрема побудована ними структура soft skills. 

До першої групи науковці віднесли навички комунікації, до яких належать 

наступні компетентності:  

– здатність до роботи у команді, проведення переговорів;  

– здатність до ефективної комунікації з використанням різних інструментів 

(всередині команди, клієнтами, керівниками), міжособистісного спілкування;  

– вміння переконувати, розв’язувати конфліктні ситуації, приймати групові 

рішення, проводити презентації.  

Другу групу характеризують навички особистої ефективності, які 

включають компетентності з управління часом, відповідальності, 

стресостійкості, вміння досягати поставленої цілі, креативності й аналітичного 

мислення [52].  

Третю групу представляють управлінські навички, основу яких складають 

компетентності щодо роботи у команді. Уміння згуртувати команду, систему 

комунікацій між їх учасниками, лідерські якості, вміння мотивувати учасників 

команди – це саме ті   компетентності, які необхідні для успішної командної 

роботи.  

Стратегічні навички складають четверту групу і до їх складу входять 

компетентності щодо прийняття стратегічних рішень, які є дуже важливим при 

використанні новітніх технологій; вміння працювати в умовах ризику, планувати 

свою діяльність та вміння делегувати повноваження.  
Уміти аналізувати, синтезувати, оцінювати дані та повідомлення, 

приймати рішення – компетентності п’ятої групи в розробленій класифікації, 

основою яких є критичне мислення (Додаток 1) [8, 97]. 
 Загалом «Soft skills» формуються впродовж життя, під впливом виховання 

та життєвого досвіду (наприклад, хтось досконало володіє собою від дитинства, 

а декого обставини змушують з часом навчитися контролювати власні емоції). 

Ці навички потрібні у кожній сфері, однак для їх розвитку необхідно більше часу 

та терпіння.  
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Таким чином, «Soft skills»  (англ. м'які навички) – це уніфіковані навички 

та особистісні якості, які підвищують ефективність роботи та взаємодії з іншими 

людьми. До таких навичок можна віднести управління особистим розвитком, 

вміння надати першу допомогу, вміння переконувати, уміння грамотно керувати 

своїм часом, навик ведення переговорів, лідерство тощо. Наявність таких 

навичок та компетентностей формує «соціальну компетентність» майбутнього 

фахівця. Також не зважаючи на різноманітності підходів, вчені з різних країн 

єдині в тому, що всі роботодавці відносять до основних «soft skills» 

комунікативні вміння та здатність до співпраці, вважаючи їх важливішими за 

суто професійні. 

 

1.2. Особливості формування soft skills особистості у процесі навчання у 

закладах вищої освіти 

Сучасний ринок праці вимагає сучасного професіонала, який би гнучко 

адаптовувався у «нових» умовах, будучи всебічно розвиненим, 

конкурентоспроможним, навіть роблячи перші самостійні кроки у фаховій 

діяльності. Тут окрім професійних знань, умінь виходять на фахову площину 

універсальні м’які навички та їх формування впродовж навчання. Такі навички 

нададуть здобувачеві вищої освіти можливості усебічно професійно розвиватися 

й знайти успішну роботу на сучасному ринку праці [37]. 

Основна діяльність студента – форма пізнавальної та практичної 

активності студента, спрямована на розвиток своєї особистості, підготовку до 

виконання професійно-трудових завдань та обов'язків, оволодіння необхідними 

для цього знаннями, навичками й вміннями. Водночас, мета навчально-

професійної діяльності – засвоєння наукового знання у формі теоретичних 

понять і вмінь застосування їх при вирішенні професійних завдань [22, 120]. 

Технологічний прогрес з кожною хвилиною удосконалюється, а відповідно 

до цього освітні компетенції, що отримані впродовж навчальної діяльності в 

закладах вищої освіти застарівають чи потребують вдосконалення. Нині 

компетентним вважається не той спеціаліст, що отримав вищу освіту й має 
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диплом, а той, що вміє іти «в ногу з часом», вміє вдосконалюватися та навчатися 

відповідно до сучасних вимог, володіє емоційним інтелектом та умінням 

взаємодіяти й успішно комунікувати у командній роботі, вміє брати 

відповідальність та знаходити нестандартно креативні рішення. Для ефективної 

діяльності важливі не лише професійні навички, а й додаткові знання і вміння, 

що неможливо фахово отримати в університеті: креативність, відповідальність, 

чемність та багато інших [37]. 

Однак вони важливі для фахової діяльності сучасного конкурентоздатного 

фахівця своєї справи, адже на сучасному ринку праці домінує командна робота. 

Проведені Гарвардським університетом дослідження свідчать про те, що внесок 

«soft skills» у професійну успішність фахівця становить 85 % [37]. 

Поняття «soft skills» порівняно нещодавно увійшли в освітній процес 

професійної підготовки майбутніх педагогів, проте опосередковано вони завжди 

виступали складовими елементами професіограми освітян, яка передбачала 

сформованість таких педагогічних умінь і здібностей, як: гностичні, 

проєктувальні, дослідницькі, дидактичні, організаторські, конструктивні, 

перцептивні, сугестивні, комунікативні, креативні та вміння у галузі педагогічної 

техніки. Дослідження вітчизняних та закордонних науковців свідчить про те, що 

формування м’яких навичок виступають необхідною умовою для забезпечення 

конкурентоспроможності на ринку праці та працевлаштування майбутніх 

фахівців, основним чинником побудови успішної кар’єри та самореалізації [27, 

33]. 

Цікаву структурну модель застосування методів навчання у формуванні 

soft skills у студентів запропонувала О. Кірдан. У своєму дослідженні вона 

структурувала методи навчання залежно від формування різних soft skills у 

студентів. Вони базовані на виокремлених особливостях формування soft skills, 

а саме:  

– актуалізація потреби формування soft skills майбутніх фахівцівна 

інституційному рівні закладу вищої освіти; 
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– набуття soft skills для забезпечення ефективної професійної діяльності 

майбутніх фахівців;  

– інтеграція традиційних та інноваційних методів навчання, які доповнюють 

і збагачують один одного в освітньому процесі сучасного ЗВО [53].  

На погляд дослідниці, очікуваним результатом упровадження 

запропонованих методів навчання в освітній процес закладу вищої освіти, окрім 

сформованих soft skills, стане підвищення рівня конкурентоспроможності та 

готовності майбутніх фахівців до професійної діяльності; самовдосконалення і 

саморозвиток; професійна ефективність та особиста успішність [16]. 

Звична модель професійних компетенцій є поєднанням hard і soft skills, де 

«жорсткі» навички становлять ядро компетенцій професіонала, а «м’які» начебто 

доповнюють їх. Жорсткі навички є вузькими, спеціалізованими, їх можна набути 

за відносно короткий час навчання, і термін їхнього життя буває відносно 

невеликим. Оскільки ми змушені постійно перенавчатися та навчатися новому, 

в кожного з’являється «довгий хвіст» з навичок, якими ми користуємося не 

щодня, а з нагоди. Рівень «жорстких» навичок легко виміряти. Система освіти 

звикла фокусуватися саме на розвитку жорстких, прикладних навичок, 

торкаючись м’яких більш неявним чином або залишаючи їх на самонавчання.  

Soft skills складніше відстежити, продемонструвати, оцінити. Сюди 

відносять навички ефективної соціальної комунікації та поведінки, 

ініціативність та підприємливість, навички тайм-менеджменту та 

самоорганізації, критичне мислення та здатність до аналізу й оцінки інформації, 

адаптивність і гнучкість, креативність, емоційний інтелект, навички самоосвіти 

тощо. Зміст «м’яких» навичок досить широкий та розмитий [27, 34]. 
Проведений огляд публікацій про «soft skills» та систематизація іншої 

інформації, яка стосується обговорюваної теми, вказують на подібність 

існуючих у різних країнах проблем:  

 відсутності належної уваги до формування «soft skills» при складанні 

освітніх програм;  
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 недостатнього залучення роботодавців до цього процесу;  
 складності спостереження та оцінки «гнучких» навичок;  
 розбіжності набору придбаних майбутніми фахівцями під час навчання 

компетенцій з очікуваннями та попитом на ринку праці та ін [37]. 
Науковці пропонуються різні шляхи розвитку soft skills»: організація 

спеціальних курсів, що викладаються поза предметним контекстом, освоєння 

«soft skills» паралельно з процесом предметного навчання або за допомогою 

потенціалу окремих дисциплін. Однак міжнародне наукове співтовариство 

солідарно у цьому, що освітні програми у разі необхідно переорієнтувати 

формування «soft skills» [37]. 

Розвиток загальних навичок особистості залежить від оточення, в якому 

вона перебуває, від уміння долати виклики, уміння знаходити шляхи реалізації 

планів, ступеня здобутого професійного та особистісного досвіду. Здається, що 

сучасний педагог уже готовий до будь-яких викликів: проводити заняття 

позаурочно, засвоїти освітні платформи, використовувати технології 

дистанційного навчання, записувати відео-лекції і попереджати випадки 

порушення академічної доброчесності за властивостями файлу [54].  

Військовий стан у країні змінив вектор проблем: відсутність домашнього 

затишку, надмірну обережність, страх за життя, перебої з інтернет-покриттям, 

руйнування енергетичної системи країни. У період пандемії COVID-19 студентів 

«ізолювали» від суспільства з метою зменшення контакту між учасниками 

освітнього процесу та поширення страшної хвороби, а війна обмежила 

можливість діяти, повною мірою соціалізуватися. Все перейшло в площину 

забезпечення базових потреб: безпека, їжа, тепло. Ті, хто мали більш стійкі 

навички адаптації та гнучкості швидко зорієнтувалися, прийняли виклики, 

правильно оцінивши свої можливості та умови для самореалізації. Деякі 

розгубилися, потребували підтримки рідних людей та колег. Однак освітній 

процес триває, хоч і вимагає відповідних нововведень, конкретних змін. 
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Актуальним залишається питання формування навичок, що є базою для 

повноцінного розвитку, успішної самореалізації в подальшому навчанні [36, 29]. 

Необхідно відзначити, що одні учасники освітнього процесу прийняли 

виклики військового часу і змогли розв’язувати проблеми, пов’язані з 

реалізацією освітніх завдань, планували свою діяльність, для інших це було дуже 

складно. Яскравими є приклади незламності вчителів, які проводили уроки з 

укриттів, записували відеофрагменти під вибухи, у метро, в укриттях. Так і 

студенти, опинившись у критичних умовах, знаходили спосіб підключення до 

Інтернету та передачі виконаних завдань. Відсоток студентів, які успішно 

адаптувалися до нових умов не дуже високий, та порівняно з тими, хто взагалі 

«опустив руки», значно вищий. Пояснення для цього є: бо більшість здобувачів 

неповнолітні і не готові до викликів самостійного життя. А от щодо гнучкості в 

освітньому й виховному аспектах, то тут вони мають вищі показники успіху, 

адже постковідний період сформував необхідні навички для організації і 

здійснення навчання у дистанційному режимі [1, 31]. 

Таким чином, поняття «soft skills» порівняно нещодавно увійшли в 

освітній процес професійної підготовки майбутніх педагогів, проте 

опосередковано вони завжди виступали складовими елементами професіограми 

освітян. 
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Висновки до розділу 1 

Отже, у сучасних наукових дослідженнях поняття «soft skills» 

розглядаються  як уніфіковані, які з урахуванням особистих якостей людини 

визначають її здатність вирішувати складні завдання, включаючи прийняття 

рішень, управління людьми та особистим розвитком, ведення переговорів, тайм‐

менеджмент, лідерство, командну та комунікативну діяльність та ін. Для «soft 

skills» характерний універсальний характер, їх надпредметність і 

надпрофесійність, застосованість у будь‐якій професії і в повсякденному житті. 

Нині всі існуючі визначення поняття частково взаємопов’язані та взаємозалежні, 

а деякі з них тісно переплітаються один з одним. Аналіз структури «soft skills» 

не зазначає сталого переліку компонентів, так само як і відсутня єдина 

класифікація «soft skills».  

Серед основних ознак «soft skills» науковці виокремлюють наступні: 

нетехнічні компетенції; відносяться до сукупності рис особистості; складно 

виміряти, оцінка найчастіше є суб’єктивною; дозволяють досягти успіху на 

своєму робочому місці; не є обов’язковими, але визначають у поєднанні зі 

спеціальними навичками професіоналізм робітника; підвищують ефективність 

роботи; є цінними на будь‐якому місці роботи; корисні не тільки для роботи, а й 

для повсякденного життя також.  

Основними проблемами у розвитку «soft skills» майбутніх фахівців під час 

навчання у закладах вищої освіти є наступні: неувага до формування 

надпрофесійних компетенцій під час складання навчальних програм; недостатнє 

залучення роботодавців до цього процесу; складності спостереження та 

вимірювання навичок; розбіжність очікувань роботодавців та сформованих під 

час навчання у закладі вищої освіти навичок тощо. 
 

 

 

 

  



25 
 

РОЗДІЛ 2.  

ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ЯК СУЧАСНИЙ 

ЗАСІБ НАВЧАННЯ В ОСВІТІ 

 

2.1. Сутність інформаційних технологій в освіті 

Нині інформаційні технології стали невід’ємним компонентом сучасного 

світу, адже значною мірою визначають подальший економічний та суспільний 

розвиток. Це, у свою чергу, вимагає й революційних змін у системі навчання. 

Нині якісне викладання дисциплін не можливе без використання засобів і 

можливостей, які надають комп’ютерні технології та Інтернет.  

Наприкінці ХХ – на початку ХХΙ століття людство розпочало нову еру 

розвитку – інформаційну. З’явилось нове поняття «інформаційне суспільство». 

Дослідження особливостей розвитку інформаційного суспільства в умовах 

сьогодення, вимагає аналізу понятійно-категоріального апарату щодо 

трактування поняття «інформаційне суспільство», його структури та системи 

комунікації. Уперше зазначена категорія з’явилася в роботах австрійсько-

американського вченого Ф. Махлупа [39, 123]. Дослідження відомого угорського 

соціолога Л. Карвалікс засвідчують, що термін «інформаційне суспільство» 

з’явилось у 60-ті роки серед японських соціологів. Згодом, категорію 

«інформаційне суспільство» було прийнято використовувати щодо нової 

світової спільноти, яка базується на інформації. Нині визначення поняття 

«інформаційне суспільство» є досить дискусійним серед науковців. 

Нині не існує загальноприйнятого визначення «інформаційного 

суспільства», воно характеризується визнанням інформації та тим, що кожна 

людина може отримувати, обробляти й поширювати інформацію за допомогою 

інформаційно-комунікаційних технологій [39]. 

Cтуденти сьогодення належать до покоління Ζ, чий світогляд формувався 

в умовах великої глобалізації, постмодернізму та мобільних технологій. Дане 

покоління спочатку навчилися вмикнати комп’ютер та відкривати улюблену гру, 

а потім говорити. Вони прагнуть до всього нового та невідомого, обожнюють 
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вирішувати складні завдання. Вони люблять учитися, швидко засвоюють нові 

знання, є багатозадачними й креативними, мають широкий, але водночас 

поверхневий кругозір. Це люди, які з технологіями на «ти», проте не знають, що 

таке командна робота. Вони не самостійні і постійно потребують, аби хтось 

указував, чим вони мають займатися, проте, їх не можна примусити до будь-чого. 

Для цих молодих людей надважливим є емоційне забарвлення їхнього життя, 

причому важливими є як їхні емоції, так і ті емоції, які викликають їхні дії у 

оточуючих [21]. 
Сучасні інформаційні технології надають студентам доступ до 

нетрадиційних джерел інформації, підвищують ефективність самостійної 

роботи, дають цілком нові можливості для творчості, знаходження та 

закріплення професійних навиків [23, 118]. 

Технологія при перекладі з грецького означає мистецтво, майстерність, 

уміння, а це процеси. Під процесом необхідно розуміти певну сукупність дій, 

направлених на досягнення поставленої мети, за допомогою сукупності різних 

засобів та методів.  

Поняття «педагогічна технологія» відоме з 20-х років XX ст., однак масове 

використання та впровадження технологій навчання дослідники відносять до 

початку 60-х рр. XX століття, пов’язуючи його з реформуванням спочатку 

американської, а згодом і європейської школи. Найвидатнішими авторами 

сучасних педагогічних технологій за кордоном є Дж. Керрол, Б. Блум, Д. Брунер, 

Г. Гейс, В. Коскареллі та ін. Вітчизняну теорію та практику здійснення 

технологічних підходів до навчання відображено в наукових працях 

П. Гальперина, Н. Тализіної, Ю. Бабанського, П. Ердієва, В. Беспалько, 

М. Кларіна та ін [26]. 

У своїх наукових дослідженнях Н. Наволокова розвиток педагогічних 

технологій у світовому освітньому просторі умовно поділила на три етапи, для 

кожного із яких характерна перевага тієї чи іншої тенденції [24]. 

Особливості першого етапу (1920-1960 рр.) полягають у підвищенні якості 

викладання як єдиного шляху, що сприяє ефективному навчанню. У цей період 
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здійснювалися спроби підвищення ефективності викладання шляхом збільшення 

інформаційного рівня навчання під час використання засобів масової 

комунікації.  

Другий етап (1960-1970 рр.) пов'язаний із розвитком концепції 

програмованого навчання, яке вимагало суворого врахування вікових та 

індивідуальних особливостей учнів.  

Третій етап (сучасний) характеризується розширенням сфери впливу 

педагогічної технології, провідна роль якої у плануванні й організації процесу 

навчання, в розробленні методів і засобів навчання. Характерною тенденцією 

розвитку сучасної педагогічної технології є використання системного аналізу під 

час розв’язання практичних питань, що пов’язані зі створенням та 

використанням навчального устаткування й технологічних засобів навчання. 

Головним критерієм системного аналізу на всіх рівнях (від планування 

навчальних засобів до впровадження їх у процес навчання) загалом є критерій 

оптимальності [24]. 

Технологія навчання визначає системну організацію взаємодії всіх 

елементів процесу навчання на усіх етапах; основні операції при організації та 

реалізації процесу навчання; основні характеристики та параметри елементів, що 

беруть участь у процесі навчання; розвиває дії та функції насамперед активних 

елементів (учасників) процесу навчання; гарантує з високим ступенем 

вірогідності досягнення поставлених цілей навчання [42].  

У «Великому тлумачному словнику української мови» поняття технологія 

означає сукупність знань, відомостей про послідовність виробничих операцій, 

сукупність способів переробки інформації, надання послуг та ін. [5]. 

Серед найбільш суттєвих ознак, які властиві лише «педагогічній 

технології» учені виокремлюють: 

 «діагностичне цілепокладання та результативність,  

 алгоритмізованість та проектованість,  

 цілісність та керованість,  

 коригованість,  
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 застосування різноманітних засобів наочності». 

Інша група науковців у більш широкому контексті визначає дане поняття 

як науку про розвиток, освіту, навчання й виховання особистості учня на основі 

загальнолюдських якостей та досягнень педагогічної думки, а також 

інформатики [41].Поняття педагогічної технології нині має теж багато тлумачень 

з точки зору науковців. Учені виокремлюють найбільш суттєві ознаки, що 

властиві лише «педагогічній технології»:  

 «діагностичне цілепокладання й результативність,  

 алгоритмізованість і проектованість,  

 цілісність і керованість, 

  коригованість,  

 застосування різноманітних засобів наочності» [41]. 

Відповідно до Закону України «Про Освіту», метою освітнього процесу 

(ст.12, 17), є «всебічний розвиток, виховання і соціалізація особистості, яка 

здатна до життя в суспільстві та цивілізованої взаємодії з природою, має 

прагнення до самовдосконалення і навчання впродовж життя, готова до 

свідомого життєвого вибору та самореалізації, відповідальності, трудової 

діяльності та громадянської активності», а також «здобуття високого рівня 

наукових та/або творчих мистецьких, професійних і загальних компетентностей, 

необхідних для діяльності за певною спеціальністю чи в певній галузі знань».  

Даним Законом також визначено перелік ключових компетентностей, 

формування яких є обов’язковою умовою для досягнення цієї мети. До таких, 

зокрема, віднесено:  

 вільне володіння державною мовою;  

 компетентності у галузі техніки і технологій;  

 навчання впродовж життя;  

 культурну компетентність;  

 інноваційність; 
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 інформаційно-комунікаційну компетентність – як необхідні кожній 

сучасній людині для успішної життєдіяльності [13].  

З огляду на вищезазначене, саме компетентнісний підхід покладено 

авторами в основу дослідження інформаційних технологій в освітньому процесі 

в Україні ХХІ століття в контексті кореляції тенденцій розвитку сучасного 

суспільства та необхідних змін, яких потребує освітня система.  

Інформаційна технологія – це процес, який використовує сукупність 

засобів та методів збору, обробки й передачі даних (первинної інформації) для 

отримання інформації нової якості про стан об'єкту, процесу або явища 

(інформаційного продукту). У тлумачному словнику по інформатиці дається 

наступне визначення: «Інформаційна технологія – сукупність методів, 

виробничих процесів й програмно-технічних засобів, об'єднаних у 

технологічний ланцюжок, що забезпечує збір, зберігання, обробку, вивід й 

розповсюдження інформації для зниження трудомісткості процесів 

використання інформаційних ресурсів, підвищення їх надійності та 

оперативності» [44, 55, 57]. 

Також використовується термін інформаційно-комунікаційні технології, 

що на є більш доречним відносно сфери освіти, адже наголошується саме 

соціальна складова використання інформаційних технологій [34, 12]  

На думку вчених, інформаційно-соціальні технологій в освіті спрямовані 

на вирішення таких завдань: 

 забезпечення виходу в мережу Інтернет кожного учасника освітнього 

процесу не залежно від його місця перебування;  

 розвиток єдиного інформаційного простору освітніх послуг та присутність 

в ньому в різний час і незалежно один від одного всіх учасників навчального 

процесу;  

 створення, розвиток й ефективне використання керованих інформаційних 

освітніх ресурсів з можливістю повсякчасного доступу для роботи з ними [7, 44]. 

Сучасні інформаційні технології в освіті – це комплекс навчальних й 

навчально-методичних матеріалів, технічних та інструментальних засобів 
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техніки навчального призначення, а також система наукових знань про роль й 

місце обчислювальної техніки в освітньому процесі, про форми та методи їх 

застосування для вдосконалення праці викладачів та здобувачів освіти. 

Інформатизація суспільства пов’язана, насамперед, з розвитком 

комп’ютерної техніки, різноманітного програмного забезпечення, глобальних 

мереж (інтернет), мультимедійних технологій. 

Розглянемо набір сучасних методів та інструментів, що використовуються 

у освітньому процесі в розвинених країнах.  

E-learning (цифрова освіта) – це система навчання за допомогою 

інформаційних й електронних технологій. У процесі електронного навчання 

використовуються інтерактивні електронні засоби доставки інформації, 

переважно Інтернет й корпоративні мережі. Система електронного навчання 

включає програмне і апаратне рішення, і складається з системи управління 

навчанням (LMS - learning management system) і авторських засобів (authoring 

tools).  

Визнання терміну «електронне навчання» (e-learning) змінило підхід до 

інформаційних технологій в освіті. Сьогодні в усьому світі навчання в усіх його 

формах (заочній, вечірній, денній, дуальній) здійснюється не тільки в аудиторії, 

а й в електронному освітньому середовищі, забезпечуючи як повноцінне 

залучення студентів до процесу навчання, так і належний контроль над рівнем 

засвоєння знань. Потреба в цьому особливо зросла з переходом на кредитно-

модульну систему, передбачену Болонською декларацією.  

Системи управління навчанням (Blackboard, Moodle і Sakai) забезпечують 

концентрацію навчальних матеріалів і курсів, а також охоплюють питання 

управління курсом, реєстрацію, планування курсу, дискусійні форуми, блог-

сайти, оцінки, а також надають спільний доступ до ресурсів великій кількості 

людей. Розмежування прав доступу до системи дозволяє оперативно 

контролювати навчання у всій організації загалом. Авторські засоби розробки 

навчального контенту використовуються для створення електронних 
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підручників, презентацій, симуляторів, відеолекцій, тестів і тренажерів, які потім 

розміщуються в базі даних системи управління навчанням [7].  

Можна виділити кілька різновидів авторських засобів:  

 редактори навчальних курсів;  
 засоби для створення презентацій;  
 засоби для створення тестів, опитувальників і анкет;  
 засоби для захоплення зображення з монітора;  
 засоби для проведення онлайн-семінарів тощо.  

Навчання оn-line – це метод отримання нових знань за допомогою 

Інтернету в режимі реального часу. Сьогодні великим попитом користуються 

МООС – масові відкриті онлайн-курси, які через відеолекції транслюють знання 

величезній кількості людей, але дослідження показали, що тільки близько 7% 

слухачів від зарахованих на курс фактично завершують їх. Користувачі 

відчувають дискомфорт під час відсутності підтримки та зворотного зв'язку. Цю 

проблему допомагають подолати чат-боти, функціонуючи у ролі навчальних 

асистентів та компаньйонів, супроводжуючи студента на всіх стадіях й рівнях 

процесу, формуючи дружнє середовище, здатне вчитися і підлаштовуватися під 

потреби конкретного студента. 

Змішане навчання (blended learning) – це методика формальної освіти, 

відповідно до якої учень засвоює одну частину матеріалу онлайн, частково 

самостійно керуючи своїм часом, місцем, шляхом і темпом навчання, а іншу 

частину матеріалу вивчає у класі.  

Перевернуте навчання – це метод навчання, під час якого вся теоретична й 

лекційна програма вивчається вдома, а в аудиторії з викладачем детально 

розбираються завдання й вправи з теми.  

Відеолекції часто розглядаються як ключовий компонент у 

«перевернутому» підході, вони створюються викладачем та розміщуються в 

Інтернеті. Підручники, які використовуються в цій методиці, повинні бути 

цікавими, насиченими та зрозумілими.  
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Дистанційне навчання – це форма навчання з використанням 

комп’ютерних і телекомунікаційних технологій, які забезпечують інтерактивну 

взаємодію викладачів та студентів на різних етапах навчання i самостійну роботу 

з матеріалами інформаційної мережі.  

Проблемне навчання – під цим поняттям розуміють навчально-пізнавальну 

діяльність студентів із засвоєння знань та способів діяльності на основі 

створення та розв’язання проблемних ситуацій. Тут стають у нагоді соціальні 

медіа, які забезпечують можливість спілкування студентів за допомогою 

інформаційних технологій, розширюють можливості навчання поза навчальним 

закладом, стимулюють спільну роботу учнів, їх допитливість та спілкування [7].  

Соціальні медіа дозволяють критично осмислити та зробити неупереджене 

судження про недостатньо висвітлені теми. Їх обговорення через соціальні медіа 

дає можливість здобувачам освіти продемонструвати своє бачення та розуміння 

явищ. В умовах безперервного навчання протягом усієї професійної кар’єри 

соціальні медіа полегшують процес ознайомлення фахівців з практичними 

рішеннями, новими тенденціями та темами в конкретній професійній галузі.  

Технологія навчання у співпраці – ця технологія базується на ідеї 

взаємного навчання, під час організації якого здобувачі освіти беруть на себе не 

тільки індивідуальну, але й колективну відповідальність за вирішення 

навчальних задач. Тут часто використовуються об’єднані ресурси, що  

використовуються для колективного онлайн доступу, зокрема пристрої 

зберігання інформації, процесори, оперативна пам’ять і пропускна здатність 

мережі, розподіляються між усіма користувачами, а за необхідності виділяються 

в динамічному режимі.  

Веб-квест – проект з використанням інтернет-ресурсів.  

Case Study – Кейс-метод є інтерактивним методом навчання, який дає 

змогу наблизити процес навчання до реальної практичної діяльності. Суть 

методу полягає у використанні конкретних випадків (ситуацій, історій, тексти 

яких називаються «кейсом») для спільного аналізу, обговорення або вироблення 

рішень здобувачами освіти з певного розділу дисципліни.  
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Мобільне навчання (Bring your own devices ) – це метод навчання, при 

якому на заняттях активно використовуються смартфони, ноутбуки, планшети. 

Розвиток мобільного навчання передбачає ряд важливих заходів, а саме:  

 визначення цінності освіти в нетрадиційному, неформальному або 

повсякденному середовищі, заохочуючи прагнення здобувачів освіти до 

самореалізації через використання мобільних засобів навчання;  
 надання географічно розосередженим студентам, що потребують 

навчання, мобільних технологій для обміну знаннями та досвідом;  
 спільно з освітніми установами створення адміністративно-правових норм 

для мобільного навчання;  
 проведення підготовки викладачів, заохочення тих, хто постійно 

навчається за допомогою особистих мобільних пристроїв, удосконалюючи 

власні методи викладання;  
 обговорення з телекомунікаційними компаніями можливість зниження 

вартості мобільного доступу в Інтернет для мобільного навчання [7]. 
Таким чином, необхідність впровадження інформаційних технологій в 

освітній процес не викликає сумнівів. Сучасні революції в інформаційних 

технологіях, які відбуваються у світі, викликали необхідність пошуку нових 

підходів до професійної підготовки майбутніх фахівців з усіх напрямів і галузей. 

Однак варто відзначити, що зараз можливості комп’ютерних технологій 

величезні. Поєднання комплексу різноманітних освітніх й інформаційних 

технологій дає змогу ефективно реалізувати процес якісного дистанційного 

навчання, забезпечуючи безперервність освітнього процесу в надзвичайних 

ситуаціях та умовах воєнного стану.  
 

2.2. Сучасні реалії і тенденції розвитку інформаційно-комунікаційних 

технологій в освіті 

Виникнення та розвиток інформаційного суспільства припускає широке 

застосування інформаційно-комунікаційних технологій в освіті, що ініціюють 
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формування інформаційно-комунікативної сфери, роблячи доступною 

інформацію будь-якого виду для кожного. Забезпечується така можливість 

засобами інформаційних технологій, завдяки яким людина здатна накопичувати, 

зберігати інформацію, працювати з будь-якою інформацією та застосовувати її у 

професійній діяльності [39, 151]. 
Використання сучасних інформаційних технологій дає можливість 

розкрити гуманітарний потенціал природничих дисциплін, що пов'язаний із 

формуванням наукового світогляду, розвитком аналітичного й творчого 

мислення, суспільної свідомості та свідомого ставлення до оточуючого світу [23, 

119]. 

Процес інформатизації людства, його державних та суспільних інститутів, 

розвивається стрімко, непередбачено та некеровано. Використання 

персональних комп’ютерів в процесі інформатизації забезпечує створення 

світового інформаційного простору, в якому відбуваються усі процеси з 

інформації, починаючи від створення та закінчуючи її знищенням. Успішне 

функціонування в інформаційному суспільстві в умовах новітніх технологій 

виробництва та посилення конкуренції на ринку праці вимагає від людини 

вміння постійно використовувати нові технології під час розв’язання 

професійних завдань, що стоять перед нею [39, 123]. 

Нині існують різні підходи до визначення інформаційного освітнього 

середовища освітнього закладу і проблем його організації. 

У різних джерелах інформаційним освітнім середовищем називають:  

− програмно-телекомунікаційну систему, спрямовану на ведення 

освітнього процесу єдиними технологічними засобами, що забезпечує його 

інформаційну підтримку [1];  

− дидактичне, психолого-педагогічне, комунікативне, матеріально-

технічне забезпечення освітнього процесу. Це забезпечення включає засоби 

навчання, що базуються на інформаційно-комунікаційних технологіях; 

навчальну та наукову інформацію, яка сприяє формуванню професійно 

значущих і соціально важливих якостей особистості майбутнього фахівця, – 
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інформацію двоїстого роду: як ту, що входить в офіційно наказову й зафіксовану 

у вигляді навчальних програм, так і додаткову інформацію навчального 

характеру;  

− педагогічну систему нового рівня, яка включає його матеріально-

технічне, фінансово-економічне, нормативно-правове та маркетингове 

забезпечення; 

 − інформаційно-комунікаційне наочне середовище, що забезпечує 

комп’ютерну підтримку процесу навчання;  

− соціально-психологічну реальність, в якій створені психолого-

педагогічні умови, що забезпечують пізнавальну діяльність та доступ до 

інформаційних навчальних ресурсів на основі сучасних інформаційних 

технологій;  

− засіб управління процесом інформатизації в освіті;  

− відкриту систему, що об’єднує інтелектуальні, культурні, програмно-

методичні, організаційні й технічні ресурси;  

− культурно-освітнє середовище, де головним носієм навчальної 

інформації є електронний ресурс;  

− багатокомпонентний комплекс освітніх ресурсів та технологій, що 

забезпечує інформатизацію та автоматизацію освітньої діяльності навчального 

закладу;  

− систему, що об’єднує інформаційне, технічне, навчально-методичне 

забезпечення, нерозривно пов’язану з суб’єктом освітнього процесу;  

− єдиний інформаційний освітній простір, що об’єднує інформацію, як на 

традиційних носіях, так і на електронних; комп’ютерно-телекомунікаційні 

навчально-методичні комплекси і технології взаємодії; дидактичні засоби;  

− освітній простір ми розуміємо як складну, відкриту, цілісну, динамічну 

підсистему соціального простору, в якій проводиться освітня діяльність і 

відбувається формування, становлення особистості і набуття нею певних базових 

і професійних компетентностей [9].  
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Сучасний студент має змогу перебувати одночасно в різних освітніх 

просторах, причому частина з них мають сильні зв’язки, інша частина просторів 

слабше між собою пов’язані, а частина практично не залежить від попередніх. У 

результаті перетину освітніх просторів і середовищ формується особистісний 

(індивідуальний) освітній простір, координатними осями якого є особистісна, 

ціннісна, інформаційна, культурна, діяльнісна і комунікативна [18].  

З огляду на вище викладене, можна зазначити, що інформаційне освітнє 

середовище визначається, з одного боку, як програмно-технічний комплекс, а з 

іншого боку, як педагогічна система. Отже, в процесі розробки інформаційного 

освітнього середовища мають розв’язуватися не лише інформаційно-програмно-

технічні, а й психолого-педагогічні проблеми. 

Успішність функціонування інформаційного освітнього середовища 

закладу освіти залежить від створення належних педагогічних умов. Як свідчать 

дослідження науковців, такими умовами є:  

– високий рівень інформаційної культури викладачів і здобувачів освіти; 

 – упровадження інноваційних, у тому числі й інформаційно-

комунікаційних педагогічних технологій, заснованих на суб’єктних для суб’єкта 

взаєминах;  

– діяльність рефлексії суб’єктів освітнього процесу, здатних до адекватної 

самооцінки своєї особистості [9]. 

Вища освіта перенесла три великі революції: перехід від усних традицій до 

письмового слова, зміна поділу студентів на невеликі групи сучасною системою 

бібліотек і студентських містечок, активне впровадження інформаційних 

технологій в освітній процес [42].  

Сучасні стейкхолдери шукають у випускників закладів вищої освіти ті 

якості, які можуть бути сформовані у процесі спілкування того, хто навчає, і того, 

хто навчається, зокрема:  

 здатність критично мислити та ефективно спілкуватися в усній, та в 

письмовій формі;  
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 уміння працювати в групах, причому як в своїй власній галузі, так і в 

суміжних дисциплінах;  

 уміння швидко адаптуватися до нових технологій;  

 знання глобального навколишнього середовища та культурних 

особливостей, що необхідно для роботи в умовах всесвітнього розподілу праці 

[42]. 

Одним із сучасних шляхів інтенсифікації та оптимізації освітнього процесу 

є інформатизація освіти, і, зокрема, використання комп’ютерних технологій. 

Аналіз засвідчує, що студенти прекрасно усвідомлюють необхідність 

застосування новітніх інформаційних технологій у майбутній професійний 

діяльності. 

Поряд з тим необхідно розуміти, що традиційна усталена схема отримання 

освіти вже морально застаріла. Основними компетенціями нині виступають не 

засвоєння певної спеціалізованої інформації, а оволодіння навичками пошуку, 

аналізу, креативної обробки та оперативне застосування швидкозмінюваної 

інформації. Ці тенденції зумовлюють перехід до безперервної освіти упродовж 

усього життя.  

Незаперечним фактом є провідна роль Інтернету в житті студента та 

викладача. Саме Інтернет є головною причиною глобалізації, та її найбільш 

наочним проявом. Завдяки Інтернету різні боки глобалізації (наукова, 

технологічна, економічна, культурна та освітня) мали досить значний вплив як 

на традиційні очні заклади освіти, так і на розвиток різноманітних освітніх 

нововведень, таких як дистанційне навчання і віртуальні університети. У всіх 

цих організаціях глобалізація вимагає глибоких та радикальних змін структури, 

методики викладання й досліджень, а також підготовка управлінського та 

викладацького персоналу [7, 44-45]. 
Основними шляхами застосування інформаційних технологій в освіті є 

наступні:  

– створення інформаційних середовищ закладів освіти;  

– створення педагогічних програмних засобів (ППЗ);  
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– застосування інформаційно-комунікаційних технологій під час 

здійснення проективного й дослідницького навчання;  

– застосування мультимедійних засобів навчання;  

– розробка дистанційних курсів;  

– застосування інформаційних технологій в управлінні закладом 

освіти;  

– використання засобів Інтернет з метою пошуку інформації, розробки 

програмно-методичного забезпечення закладів освіти, професійного та 

психологічного консультування;  

– створення Web-сайтів закладів освіти;  

– здійснення профорієнтаційної роботи в закладах освіти;  

– розробка та використання контролюючих програмних продуктів; 

– створення електронних бібліотек, медіатек тощо [39, 124-125].  

Звісно, що впровадження нових інформаційних технологій у освітній 

процес породжує низку проблем, які стосуються змісту, методів, організаційних 

форм й засобів навчання, гуманітаризації освіти та гуманізації процесу навчання, 

інтеграції навчальних предметів та фундаменталізації знань, підготовки й 

вдосконалення кваліфікації педагогічних кадрів, створення системи 

безперервної освіти, зокрема системи самоосвіти й самовдосконалення, яка б 

забезпечувала оволодіння основами сучасної інформаційної культури [48, 196].  

Сучасний етап соціальних і технологічних перетворень однією з вимог до 

всіх учасників навчального процесу у закладах вищої освіти передбачає 

підготовленість майбутнього фахівця до використання інформаційно-

комунікаційних технологій, комп'ютеризованих систем загалом у навчанні та 

професійній діяльності [7].  

Г. Козлакова виокремлює три рівні такої підготованості:  

 власний рівень володіння комп’ютеризованими технологіями;  

 уміння безпосередньо використовувати їх у професійній діяльності;  

 уміння підвищувати свій фаховий рівень за допомогою засобів Інтернету 

[19, 102]. 



39 
 

Провідним завданням інформатизації вищої освіти є досягнення 

глобальної раціоналізації інтелектуальної діяльності в суспільстві за рахунок 

використання нових інформаційних технологій з метою підвищення 

ефективності та якості підготовки фахівців до рівня інформаційної культури, 

досягнутого в розвинених країнах. Державі необхідні кадри з новим типом 

мислення, що відповідає вимогам постіндустріального суспільства [10, 5].  

Інформаційні технології дають можливість і необхідність зміни самої 

моделі навчального процесу: перехід від репродуктивного навчання до 

креативної моделі, коли в навчальній аудиторії за допомогою нового 

технологічного та технічного забезпечення моделюється життєва ситуація або 

процес, а здобувачі освіти під керівництвом викладача повинні застосувати свої 

знання, проявити творчі здібності для аналізу модельованої ситуації, і виробити 

рішення на поставлене завдання [7]. 

Для різних країн світу характерні різні тенденції застосування 

інформаційно-комунікаційних технологій в освіті. Для одних характерне 

повсюдне використання ноутбуків, планшетних комп'ютерів та мобільних 

пристроїв, що впливає на нові форми навчання, а для інших – обмежений доступ 

до комп'ютерів та широкосмугового доступу, що викликає появу «цифрової 

нерівності» [33, 47].  
У своїх працях Т. Вдовичин та А. Яцишин зазначають, що інформатизація 

освіти є важливою складовою розвитку сучасного суспільства, а створення 

відкритого навчального середовища й формування його засобів та технологій, до 

яких відносяться сучасні інформаційно-комунікаційні технології та 

комп’ютерно-орієнтовані засоби, є першочерговим завданням відкритої освіти 

[4].  

Визначаючи хмарні технології як провідні для подальшого розвитку 

інформатизації системи освіти України, В. Биков вважає, що найпотужнішим 

засобом демократизації взаємозв’язків членів відкритого електронного 

співтовариства є Інтернет, що сприяє поглибленню конкурентних 

взаємовідношень суб’єктів користувального електронного простору, виконує, 
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таким чином, роль інформаційно-підтримувального і ринково-спрямовувального 

драйвер-чинника, ринкового ІКТ каталізатора розвитку тих сфер діяльності, де 

ефективно застосовуються його ресурси і сервіси [2, 3]. 
Нам імпонує визначення поняття «інформаційні технології» В. Осадчого 

та К. Осадчої, які трактують його як сукупність методів, засобів і прийомів, що 

використовуються для забезпечення ефективної діяльності людей в 

різноманітних виробничих та невиробничих сферах [33]. Цікавим є тлумачення 

феномену інформаційно-комунікаційних технологій як технології розробки 

інформаційних систем та побудови комунікаційних мереж, що, зазвичай, 

вимагає психолого-педагогічний супровід процесів проектування, розроблення, 

упровадження й підтримки, а також технології використання таких систем та 

мереж для формалізації і розв’язування задач у будь-яких предметних галузях 

[43]. Ці два поняття є основними поняттями інформаційного суспільства, 

розвиток якого є глобальним завданням нинішнього тисячоліття. Для цього, 

відповідно до Женевської декларації принципів, треба поліпшити доступ до 

інформаційно-комунікаційної інфраструктури та технологій, а також до 

інформації і знань; підвищити компетентність; підвищити довіру та безпеку при 

застосуванні інформаційно-комунікаційних технологій; створити сприятливе 

середовище на всіх рівнях; розвинути і розширити застосування ІКТ-додатків; 

заохочувати культурне різноманіття і поважати його; визнавати роль засобів 

масової інформації; приділяти увагу етичним сторонам інформаційного 

суспільства, а також заохочувати міжнародне і регіональне співробітництво [49].  

Одним із засобів формування інформаційного освітнього середовища у 

закладах вищої освіти, що займаються підготовкою майбутніх педагогів є 

створення електронних навчально-методичних комплексів (ЕНМК) із дисциплін, 

які вивчаються.  

Досвід викладачів засвідчує, що електронний навчально-методичний 

комплекс дисципліни може містити такі елементи [9]:  

– електронні підручники, що включають теоретичний матеріал, глосарій, а 

також теми лабораторних і практичних робіт;  
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– плани лекційних і практичних занять;  

– комп’ютерно-орієнтовані (віртуальні) лабораторні комплекси;  

– конспекти-презентації лекцій;  

– завдання до лабораторних робіт;  

– навчальні завдання для самостійної роботи і вимоги до них;  

– питання і завдання до підсумкової атестації;  

– описи інформаційних засобів і технологій, необхідних для виконання 

навчальних завдань;  

– методичні рекомендації до використання даного комплексу;  

– електронні банки тестів;  

– покликання на додаткові інформаційні ресурси з дисципліни в мережі 

Інтернет;  

– додаткові навчальні матеріали (підручники, посібники, журнали тощо). 

Цей навчально-методичний комплекс надається студентам на зовнішньому 

носієві й вільно поширюється у локальній внутрішній мережі закладу вищої 

освіти. 

Таким чином, проблеми використання в освітньому процесі 

інформаційних технологій навчання вийшли за останні роки на перший план як 

у практиці навчання, так і в наукових дослідженнях сфери освітніх послуг.  
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Висновки до розділу 2. 

Отже, необхідність упровадження інформаційних технологій в освітній 

процес не викликає сумнівів. Сучасні кардинальні зміни в інформаційних 

технологіях, які відбуваються у світі, викликали необхідність пошуку нових 

підходів до професійної підготовки майбутніх фахівців з усіх напрямів і галузей. 

Варто відзначити, що сьогодні можливості комп’ютерних технологій величезні. 

Поєднання комплексу різноманітних освітніх та інформаційних технологій дає 

змогу ефективно реалізувати процес якісного дистанційного навчання та 

забезпечити безперервність освітнього процесу в надзвичайних ситуаціях та 

умовах воєнного стану. Інформаційно-комунікаційні технології кардинально 

змінюють повсякденне життя людини, роблячи товари та послуги доступнішими, 

а процес обробки та обміну інформацією ефективнішими.  

Застосування інформаційних технологій в освіті сприяє підвищенню 

якості, ефективності та доступності навчання для всіх: від дитини до дорослої 

людини. Інтернет є унікальним середовищем доступу до освітніх матеріалів із 

різних місць планети. Дякуючи цьому, можливості взаємодії через Інтернет 

отримали додатковий потенціал для викладання та навчання, адже відбувається 

поєднання цифрових технологій та інформаційний ресурсів у глобальне 

інформаційно-освітнє середовище. 
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РОЗДІЛ 3.  

МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ М’ЯКИХ НАВИЧОК 

МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ ЗАСОБАМИ ІНФОРМАЦІЙНИХ 

ТЕХНОЛОГІЙ В ОСВІТІ  

 

3.1. Досвід формування м’яких навичок майбутніх педагогів у 

Національного університету біоресурсів і природокористування України 

У документах, на основі яких відбувається реформування системи вищої 

педагогічної освіти, визначаються ключові цілі та завдання підготовки майбутніх 

педагогів, інтегральні, загальні та спеціальні (фахові) компетентності, які вони 

мають опанувати у процесі професійної підготовки. Так, у Концепції розвитку 

педагогічної освіти наголошується на необхідності безперервно вчитися 

впродовж життя, прищеплення випускникам закладів вищої педагогічної освіти 

інноваційності як способу мислення та ключового інструменту лідерства в 

умовах державно-громадського партнерства [3, 39]. 

Необхідність формування у випускників педагогічних спеціальностей 

навичок і здатностей, які ми можемо характеризувати як soft skills, зазначається 

й у державних стандартах вищої освіти. З огляду на це, нами було проаналізовано 

освітньо-професійні програми першого (бакалаврського) рівня та другого 

(магістерського) рівня вищої освіти підготовки фахівців педагогічних 

спеціальностей галузі знань 01 Освіта/Педагогіка на гуманітарно-педагогічному 

факультеті у Національному університеті біоресурсів і природокористування 

України.  

Освітньо-професійна програма « Професійна освіта (Аграрне 

виробництво, переробка сільськогосподарської продукції та харчові 

технології)» першого (бакалаврського) рівня вищої освіти: вивчення таких 

навчальних дисциплін, як «Лідерологія», «Основи педагогічної майстерності», 

«SMM-менеджмент у освіті» (обов’язкові компоненти циклу спеціальної 

(фахової) підготовки) та   «Основи розвитку soft skills», «Професійно-педагогічна 

етика», «Педагогіка толерантності», «Лайф-коучинг», «Критичне мислення»  
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(вибіркові компоненті за спеціальністю) спрямовані на формування м’яких 

навичок майбутніх фахівців, зокрема: 

 здатності працювати у команді з позицій лідера;  
 виявляти ініціативу та підприємливість, планувати, організовувати, 

контролювати, координувати роботу та вмотивовувати членів колективу;  
 обирати оптимальну комунікаційну стратегію у спілкуванні з групами та 

окремими особами;  
 планувати час, раціонально розпоряджатись ресурсами та працювати в 

команді; 
 емпатійно взаємодіяти, відповідати за прийняття рішень в межах своєї 

компетенції, дотримуватися стандартів професійної етики [30]. 
Освітньо-професійна програма « Фізична культура і спорт» першого 

(бакалаврського) рівня вищої освіти: вивчення таких навчальних дисциплін, як 

«Психологія спорту», «Основи управління, менеджменту та маркетингу у сфері 

фізичної культури і спорту» (обов’язкові компоненти циклу спеціальної 

(фахової) підготовки) та  «Основи персонального тренінгу», «Діловий протокол 

та етика спілкування тренера», «Основи вікової та гендерної психології у 

фізичному вихованні та спорті», «Основи велнес-коучингу», «Критичне 

мислення»  (дисципліни вільного вибору студентів) спрямовані на формування 

м’яких навичок майбутніх фахівців, зокрема: 

 здатності працювати в команді; 

 навичок міжособистісної взаємодії; 

 показ навичок самостійної роботи, демонстрування критичного та 

самокритичного мислення;  

 аргументування управлінських рішень для вирішення проблем, які 

виникають в роботі суб’єктів фізичної культури і спорту;  

 мати навички лідерства [32].  

 Освітньо-професійна програма « Педагогіка вищої школи» другого 

(магістерського) рівня вищої освіти: вивчення таких навчальних дисциплін, як 

«Лідерство в освіті» (обов’язковий компонент циклу спеціальної (фахової) 



45 
 

підготовки) та «Культура і етика віртуального спілкування», «Основи 

толерантної професійної взаємодії», «Педагогічна майстерність та етика 

викладача вищої школи», «Основи етики ділового спілкування та 

кроскультурної комунікації», «Наставництво і коучинг», «Освітній коучинг та 

SMM-менеджмент в освіті», «Бізнес-коучинг» (дисципліни вільного вибору 

студентів) спрямовані на формування м’яких навичок майбутніх фахівців, а 

саме:  

 здатності діяти соціально відповідально і свідомо; 

 здатності управляти стратегічним розвитком команди в педагогічній, 

науково-педагогічній та науковій діяльності; реалізувати лідерський потенціал 

педагога; будувати ефективну комунікативну взаємодію, працювати в команді із 

суб’єктами освітнього процесу. 

 здатності до створення толерантного освітнього середовища, до лідерства 

та управління освітнім процесом; 

 формувати педагогічно доцільну партнерську міжособистісну взаємодію, 

здійснювати ділову комунікацію, зрозуміло і недвозначно доносити власні 

міркування, висновки та аргументацію з питань освіти і педагогіки до фахівців і 

широкого загалу, вести проблемно-тематичну дискусію. 

 аналізувати результати власної педагогічної діяльності і розробляти 

програму професійного саморозвитку [29]. 

Освітньо-професійна програма « Інформаційно-комунікаційні технології в 

освіті» другого (магістерського) рівня вищої освіти: вивчення таких навчальних 

дисциплін, як «Лідерство в освіті» (обов’язковий компонент циклу спеціальної 

(фахової) підготовки) та «Педагогічні та психологічні засади міжособистісної 

взаємодії у віртуальному освітньому середовищі», «Психологія успіху» 

(дисципліни вільного вибору студентів) спрямовані на формування м’яких 

навичок майбутніх фахівців, зокрема:  

 здатності до міжособистісної взаємодії; 

 здатності управляти стратегічним розвитком команди в педагогічній, 

науково-педагогічній та науковій діяльності. 
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 здатності  до формування педагогічно доцільної партнерської 

міжособистісної взаємодії, здійснювати ділову комунікацію, зрозуміло і 

недвозначно доносити власні міркування, висновки та аргументацію з питань 

освіти і педагогіки до фахівців і широкого загалу, вести проблемно-тематичну 

дискусію [28]. 

Освітньо-професійна програма «Фізична культура і спорт» другого 

(магістерського) рівня вищої освіти: вивчення таких навчальних дисциплін, як 

«Психологічний супровід у сфері фізичної культури і спорту» (обов’язкові 

компоненти циклу спеціальної (фахової) підготовки) та «Менеджмент та 

маркетинг у сфері фітнесу та фізичній рекреації», «Сучасні тенденції 

професійної майстерності персонального тренера з фітнесу» (дисципліни 

вільного вибору студентів) спрямовані на формування м’яких навичок майбутніх 

фахівців, зокрема:  

 здатності діяти соціально відповідально та свідомо. 

 здатності мотивувати людей та рухатися до спільної мети. 

 здатності до критичного осмислення проблем у сфері фізичної культури і 

спорту, оригінального мислення та проведення досліджень. 

 здатності до самоосвіти, самовдосконалення та саморефлексії для успішної 

професіоналізації у сфері фізичної культури і спорту. 

 здатності  до організації ефективної роботи колективу, спрямованої на 

досягнення визначених цілей з урахуванням економічних, правових та етичних 

аспектів [31]. 

Обов’язковим компонентом навчальних планів освітньо-професійних 

програм першого та другого рівнів вищої освіти є дисципліна «Критичне 

мислення», що сприяє формуванню у здобувачів освіти таких навичок як вміння 

аналізувати, синтезувати, оцінювати ситуацію та приймати рішення.  

Аналіз досвіду навчально-виховної роботи у НУБіП України дозволяє 

констатувати, що до університету вступають здобувачі з доволі різним рівнем 

сформованості навичок, необхідних для навчання та майбутньої професійної 

діяльності. Згодом, виконуючи навчальні завдання, беручи участь у 
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громадському житті університету, виховних заходах у них формуються 

необхідні навички самоорганізації, самореалізації, комунікації, креативного 

мислення, емоційного інтелекту, командної роботи тощо. 

Задля формування «soft skills» у студентів у НУБіП України регулярно 

проводяться різноманітні освітні заходи, зокрема конференції, круглі столи та 

вебінари. Спостереження за освітнім процесом показало, що значна частина 

студентів беруть активну участь у вебінарах, науково-практичних конференціях 

/ круглих столах.  

Кафедра педагогіки НУБіП України постійно працює над упровадженням 

різноманітних освітних технологій з метою формування soft skills у студентів не 

лише гуманітарно-педагогічного факультету, але й усього університету. 

Наприклад, навчальна дисципліна «Лідерологія» є вибірковим компонентом 

освітніх програм першого (бакалаврського) та другого (магістерського) рівнів 

вищої освіти і її для опанування вільно може обрати студент будь-якого 

факультету. Також викладачі кафедри займаються створенням нових навчальних 

курсів, сучасних дисциплін з використанням проблемних інноваційних 

технологій навчання. 

Це сприяє розвитку у студентів необхідних м’яких навичок: 

– здатності співпрацювати в групі та команді,  

– мобільність, адаптивність,  

– здатності ставити особисті цілі та виконувати різні ролі та функції в 

команді,  

– здатності визначати та реалізовувати мету спілкування залежно від 

обставин;  

– аналізувати основні закономірності взаємодії, розкриваючи зв’язок 

міжособистісних й соціальних відносин;  

– уміння аналізувати соціальну психологію груп та виявляти особливості 

спілкування в реальних соціальних групах;  

– уміння демонструвати комунікативні компетенції;  

– моделювати ситуації групової динаміки та їх розвиток;  
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– володіти навичками самоаналізу,  

– бути критичними та самокритичними на основі оцінки та поваги до 

різноманітності та мультикультуралізму [45, 109]. 

Активному формуванню м’яких навичок у майбутніх педагогів сприяє 

функціонування на базі кафедри педагогіки Лабораторії інформаційно-

комунікаційних технологій в освіті. Колектив кафедри максимально повно 

використовує потенціал цифрових технологій у реалізації освітнього процесу, 

створенні безпечного освітнього цифрового простору, а також розвитку своєї 

цифрової компетентності як кваліфікованих науково-педагогічних працівників 

закладу вищої освіти. 

Лабораторія являє собою цілісний модуль трьох об’єднаних аудиторій, 

своєрідну мережеву систему: лекційна аудиторія, комп’ютерний клас 

(оснащений 15 сучасними комп’ютерами, сенсорною дошкою, поворотною 

камерою тощо), кабінет віртуальної та доповненої реальності. Одночасно у ній 

може працювати 60 здобувачів освіти, тобто дві повнокомплектних академічних 

групи. Лабораторію оснащено сенсорною панеллю, за допомогою якої можна 

унаочнити презентаційний матеріал на лекціях і практичних. За допомогою 

сучасної поворотної камери можна проводити відеофіксацію лекцій і 

розміщувати їх на платформах Ельорн або YouTube. Камера має безліч переваг, 

за допомогою використання штучного інтелекту вона може слідкувати за 

лектором, тримаючи його завжди по центру зображення, вона може дистанційно 

керуватись за допомогою певних візуальних команд лектора. 

У кабінеті віртуальної і доповненої реальності студенти можуть 

використовувати автономні окуляри віртуальної реальності Oculus Quest 2, 

використовуючи їх як засіб опанування просторових віртуальних моделей, 

проектувати складні 3D-моделі в додатку Gravity Sketch з подальшою 

підготовкою обʼєкта на компʼютері в додатку Ultimaker Cura і його друком на 3D 

принтері Creality Ender 3 S1 Pro, який теж розміщений в лабораторії. 

Можливості лабораторії вже використовуються для викладання таких 

освітніх компонентів, як «Розумні цифрові технології в освіті», «Технології 
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програмування», «Педагогічні і психологічні засади міжособистісної взаємодії у 

віртуальному середовищі», «WEB-програмування», «Інформаційні технології в 

управлінні освітнім процесом», «Створення е-ресурсів навчального порталу», 

«Технології STEM-освіти». 

Варто зауважити, що у лабораторії на стінах експонуються ілюстрації - 

нерукотворні полотна, виконані у стилі імпресіонізму з наслідуванням Вінсента 

Ван-Гога у виконанні штучного інтелекту на основі Open AI DALL-E – 

нейромережі, яка створює зображення за текстовими описами [35]. Дана 

Лабораторія дає унікальні можливості нової платформи сучасного навчання. 

З метою реалізації проблемно орієнтованого викладання та навчання через 

навчальні семінари, майстер-класи та практичні заняття викладачі кафедри 

педагогіки постійно проводять різноманітні зустрічі із роботодавцями.  

Результати цих зустрічей кафедра використовує для оновлення змісту освітніх 

програм, збагачення їх практичними кейсами, які дають можливість студентам 

набути знання, уміння та компетенції, необхідні для формування softs kills.  

У процесі проведення занять професорсько-викладацький склад кафедри 

педагогіки систематично застосовують мультимедійну техніку і відповідний 

презентаційний дидактичний матеріал, інтерактивну дошку, електронні 

навчально-методичні комплекси, розміщені на навчально-інформаційному 

порталі (http://elearn.nubip.edu.ua/), електронні навчально-методичні підручники 

та посібники, програми для демонстрації навчальних матеріалів, мережеві 

сервіси, електронні освітні ресурси, що спрямовані на формування електронної 

взаємодії між суб’єктами освітнього процесу та встановлення організаційних, 

педагогічних, комунікаційних та соціальних взаємозв'язків й умов, що 

забезпечують комплексну централізовану навчально-методичну та 

організаційно-педагогічну підтримку процесу навчання тощо.  

Окрім того, викладачами кафедри активно застосовуються хмарні сервіси 

з метою створення спільних документів (форм, таблиць, презентацій, календарів, 

блогів тощо), карт знань (SpiderScribe.net, MindMeister, Bubble.us, Mindomo 

http://elearn.nubip.edu.ua/
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Basic), дидактичних ресурсів (Learning apps, Prezi, Classtools.net, Zondle, 

Studystack) тощо.  

У процесі проведення навчальних занять із дисциплін «Розумні цифрові 

технології в освіті», «Технології програмування», «Інформаційні технології в 

управлінні освітнім процесом», «Технології STEM-освіти», «WEB-

програмування», «Створення е-ресурсів навчального порталу» та ін., що 

вивчають майбутні педагоги, використовуються інтерактивні технології 

навчання: телекомунікаційні проєкти, проєктна та кейс-технологія, блог-квести, 

веб-квести, інтерактивні лекції, інтерактивні технології індивідуальної, парної та 

групової взаємодії.  
Підсумовуючи, зауважимо, що науково-педагогічні працівники 

гуманітарно-педагогічного факультету активно впроваджують освітні технології 

в навчальний процес та працюють над створенням нових освітніх програм, 

навчальних дисциплін та програм практики, які наповнені інноваційними 

підходами та сучасними освітніми інструментами. Більшість здобувачів освіти 

вважають м’які навички важливим складником їхньої професійної 

компетентності та із задоволенням працюють над формуванням своїх 

компетенцій, беручи участь у різноманітних університетських заходах. 

Таким чином, аналіз досвіду навчально-виховної роботи показує, що до 

університету вступають здобувачі з доволі різним рівнем сформованості 

навичок, необхідних для навчання та майбутньої професійної діяльності. Згодом, 

виконуючи навчальні завдання, беручи участь у громадському житті коледжу, 

виховних заходах у них формуються необхідні навички самоорганізації, 

самореалізації, комунікації, креативного мислення, емоційного інтелекту, 

командної роботи тощо. 

 

3.2. Методика формування м’яких навичок майбутніх педагогів засобами 

інформаційних технологій в освіті 

Стрімке поширення інформації та перехід до нової електронної культури 

позначаються на специфіці спілкування, формах спілкування, сутності ціннісно-
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світоглядних установок. Тому для розробки інформаційно-комунікаційних й 

соціально-комунікаційних проєктів важлива комп’ютеризація, що створює 

сучасну технологічну основу для формування та розвитку інформаційного 

процесу в складній відкритій системі, що використовує інформатику та 

комп’ютерні навички [39]. 

Формувати професійні вміння та «soft skills» у майбутніх фахівців, зокрема 

педагогічних спеціальностей, можливо завдяки організації навчальної діяльності 

з використанням технології змішаного навчання, суть якої полягає у змішуванні 

методів та форм організації навчальної діяльності на основі використання 

інформаційно-комунікаційних технологій  проєктного навчання, при організації 

колективної роботи над проєктом. Метод проєктів, який забезпечує 

спрямованість навчання на самостійну діяльність здобувачів освіти, який сприяє 

розвитку критичного мислення, особистісних навичок, вмінь самостійно 

застосовувати власні знання для вирішення завдань від реалізації проєкту до 

самоконтролю та самооцінки, орієнтуватися в інформаційному просторі. У 

змішаному навчанні важливо застосовувати різні форми організації освітнього 

процесу, зокрема: групова робота, що здійснюється шляхом об’єднання 

студентів у групи для виконання певних завдань; індивідуальна робота, яка 

здійснюється шляхом створення необхідних умов для виявлення та розвитку 

індивідуальних особливостей студента у процесі навчання на основі 

особистісно-діяльнісного підходу [8, 99-100]. 

У процесі створення методики формування м’яких навичок у студентів 

педагогічних спеціальностей засобами інформаційних технологій в освіті нами 

використовувалась модель розвитку «soft skills» майбутніх ІТ-фахівців, 

розроблена О. Глазуновою, Т. Волошиною та В. Корольчук. Дана модель 

включає цільовий, концептуальний (затверджені стандарти та освітні програми, 

навчальні плани), процесуальний, змістово-методичний (відповідність змісту 

навчальних проєктів вимогам навчальних планів, робочих програм дисциплін, 

робочих програм навчальних практик тощо), технологічний (ресурси, сервіси 

для управління проєктами, сервіси для колективної ІТ розробки) та 
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діагностично-результативний (анкетування, аналіз результатів діяльності, 

педагогічне спостереження, експертне оцінювання та опитування).  

Методика формування м’яких навичок у студентів педагогічних 

спеціальностей засобами інформаційних технологій в освіті передбачає три 

етапи: 

І етап: визначення рівня поінформованості здобувачів освіти про «soft 

skills» особистості, їх значення у професійному становленні та шляхи їх 

формування у процесі навчання в університеті.   

ІІ етап: забезпечення формування комунікативних та управлінських 

навичок в ході виконання колективних проєктів у межах однієї навчальної 

дисципліни; забезпечення розвитку у майбутніх фахівців навичок особистої 

ефективності в результаті участі у міні проєктах, групових та індивідуальних 

проєктних завданнях, курсових проєктах в межах навчальних дисциплін.  

ІІІ етап: розвиток у студентів навички стратегічного управління, особистої 

ефективності та управління інформацією у процесі участі у міждисциплінарних 

проєктах. 

З метою визначення рівня поінформованості здобувачів освіти про «soft 

skills» особистості, їх значення у професійному становленні та шляхи їх 

формування у процесі навчання в університеті, ми провели опитування серед 

першокурсників бакалаврату (освітня програма «Професійна освіта (Аграрне 

виробництво, переробка сільськогосподарської діяльності та харчові 

технології)» та студентів магістратури (освітні програми «Педагогіка вищої 

школи», «Інформаційно-комунікаційні технології в освіті») гуманітарно-

педагогічного факультету Національного університету біоресурсів і 

природокористування України. В опитуванні взяли участь 67 осіб, відповідаючи 

на ряд запитань отриманої анкети.  

Аналіз результатів опитування показав, що більшість респондентів (82 %) 

вважають, що сформовані «soft skills» є важливою компетенцією сучасного 

фахівця (Рис.3.1.).  
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Рис. 3.1. Результати відповідей на запитання «Чи є «soft skills» важливою 

компетенцією сучасного фахівця?» 

На запитання «Якими соціальними навичками повинен володіти сучасних 

фахівець?», респонденти зазначили наступне: 

 
Рис. 3.2.«Якими соціальними навичками повинен володіти сучасних 

фахівець?» 
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На питання «Чи формує заклад вищої освіти «soft skills» у студентів 

протягом навчання?» 59 % респондентів відповіли, що вища школа формує «soft 

skills» у студентів, але помітною є і тенденція, що респондентам важко 

відповісти на це питання, вони не впевнені в тому, чи формуються ці навички під 

у процесі навчання, чи ні (41%) (Рис. 3.3.): 

 

 
Рис. 3.3. Результати відповідей на запитання «Чи формуються «soft 

skills» у процесі навчання?» 

 

На питання «Як часто викладачі на своїх заняттях використовують 

інформаційні технології?» переважна частина респондентів зазначили, що або 

часто (73%), або постійно (23%), що свідчить про активне використання різних 

освітніх технологій викладачами під час навчання (Рис. 3.4.). 
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Рис. 3.4. Результати відповідей на запитання «Як часто викладачі на своїх 

заняттях використовують інформаційні технології?» 

Проаналізувавши отримані дані стосовно видів освітніх технологій, які 

використовуються викладачами найчастіше, можемо помітити, що викладачі 

активно використовують дискусії, бесіди, мозкові штурми (81%), моделювальні 

технології або кейси (78%), групові проєкти (77%), інформаційні технології 

(68%), майстер-класи (7%). 

Проведене опитування серед студентів гуманітарно-педагогічного 

факультету дало змогу виявити певні закономірності в усвідомлені ними 

затребуваності певних м'яких навичок у процесі майбутнього успішого 

професійного становлення та розвитку, а також зробити висновок про 

доцільність формування ефективного освітнього середовища, оптимізації 

навчального процесу та системи виховних заходів у Національному університеті 

біоресурсів і природокористування України з метою розвитку у здобувачів 

освіти певної сукупності соціальних навичок, які зможуть забезпечити їм 

високий рівень конкурентоспроможності на сучасному ринкові праці. 

Для  успішного  розвитку  soft skills  у  сучасних студентів засобами 

інформаційних технологій в освіті, формування конкурентноспроможного 

фахівця,  готової  сприймати  соціальні  зміни, сприймати нові цінності, здатної 
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до саморозвитку та самореалізації, викладачам закладів вищої освіти  варто  

використовувати  різноманітні  інноваційні  форми  та  технології навчання:  

 проблемні лекції,  

 кейси,  

 мозкові штурми,  

 дискусії з елементами аналізу,    

 майстер-класи,   

 роботу   в   малих   творчих  групах,  

 ділові  ігри,   

 зустрічі  та  бесіди із запрошеними експертами,  

 експертні майстер-класи,  

 мультимедійні інформаційні технології,  

 технології моделювання,  

 тренінгові  технології; 

 ігрові  методи. 

Доцільно рекомендувати студентам використовувати матеріали масових 

відкритих онлайн-курсів, що характеризуються великомасштабною 

інтерактивною участю та відкритим доступом через інтернет, зокрема: 

– Prometheus (https://prometheus.org.ua/about-us/); 

– Udacity (https://www.udacity.com/);  

– Coursera (https://www.coursera.org/);  

– EdX (https://www.edx.org/);  

– EdEra (https://www.ed-era.com/) тощо. 

Наприклад, опанування онлайн-курсу «Soft skills. Розвиває навички для 

успішного майбутнього» на платформі EdEra. 

Аналіз досвіду роботи Національного університету біоресурсів і 

природокористування України, а також результати опитування здобувачів вищої 

освіти дали нам можливість виокремити наступні методичні рекомендації щодо 

формування м’яких навичок майбутніх педагогів засобами інформаційних 

технологій в освіті: 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BD%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B5%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/Prometheus
https://prometheus.org.ua/about-us/
https://uk.wikipedia.org/wiki/Udacity
https://www.udacity.com/
https://uk.wikipedia.org/wiki/Coursera
https://www.coursera.org/
https://uk.wikipedia.org/wiki/EdX
https://www.edx.org/
https://www.ed-era.com/
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1. Щорічно переглядати освітньо-професійні програми підготовки 

фахівців шляхом удосконалення навчальних програм з метою охоплення 

широкого спектра розвитку м'яких навичок у студентів у процесі навчання за 

рахунок  соціально-гуманітарних дисциплін, які дають змогу підвищувати 

загальний рівень інтелектуального розвитку, розширювати світогляд, закладати 

бажання до пізнання світу, до постійного саморозвитку, форумавти особистісні 

якості (уміння системно мислити, аналізувати, ефективно комунікувати, гнучко 

підходити до вирішення проблемних ситуацій, бути упевненим, переконливим, 

сформувати почуття відповідальності, бути спроможним керувати власною 

поведінкою та емоціями тощо).  

2. Використовувати інноваційні та активні методи навчання (кейс-стаді, 

наукові та навчальні проєкти, мистецькі проєкти, ситуативні вправи, рольові 

ігри, групові дискусії, презентації, мозкові атаки тощо), які спонукають студентів 

до активної навчально-пізнавальної діяльності.  

3. Активно використовувати потенціал цифрових технологій у реалізації 

освітнього процесу, створенні безпечного освітнього цифрового простору. 

4. У співпраці зі студентським самоврядуванням, кафедрою культурології 

та кафедрою фізичного виховання університету розвивати молодіжні ініціативи 

(різноманітні гуртки, спілки, громадські об'єднання, наукові товариства тощо).  

5. Мотивувати студентів до самоосвіти й саморозвитку (розвиток 

креативного мислення, опанування техніки швидкісного читання, тайм-

менеджмент, стратегічне планування, тощо) й забезпечувати з цією метою 

відповідні умови (спеціалізовані кабінети, он-лайн курси, тренінги з мотивації, 

лідерства, менеджменту тощо).  

6. Підвищувати поінформованість здобувачів вищої освіти щодо набуття 

soft skills у неформальній освіті. У зв’язку з цим, рекомендуємо під час вивчення 

окремих навчальних дисциплін доповнити робочі програми темами про про 

масові онлайн-курси (Prometheus, Udacity,  Coursera, EdX, EdEra тощо). 

7. Формувати цифрову компетентність науково-педагогічних працівників 

закладу вищої освіти, шляхом підвищення викладацької майстерності.  

https://uk.wikipedia.org/wiki/Prometheus
https://uk.wikipedia.org/wiki/Udacity
https://uk.wikipedia.org/wiki/Coursera
https://uk.wikipedia.org/wiki/EdX
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Відстежувати викладачами упродовж навчання прогресу у формуванні soft skills 

здобувачів освіти; підтримувати інтерес студентів до майбутньої професійної 

діяльності та спрямовувати на їхній подальший саморозвиток і 

самовдосконалення. 

Таким чином, умови коронакризи та воєнного стану стали одними з 

провідних чинників формування м’яких навичок майбутніх педагогів засобами 

інформаційних технологій в освіті. У свою чергу студенти вважають м’які 

навички важливим складником їхньої професійної компетентності.  
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Висновки до розділу 3. 

Аналіз досвіду навчально-виховної роботи у НУБіП України дозволяє 

констатувати, що до університету вступають здобувачі з доволі різним рівнем 

сформованості навичок, необхідних для навчання та майбутньої професійної 

діяльності. Згодом, виконуючи навчальні завдання, беручи участь у 

громадському житті університету, виховних заходах у них формуються 

необхідні навички самоорганізації, самореалізації, комунікації, креативного 

мислення, емоційного інтелекту, командної роботи тощо. 

Проведене опитування серед студентів гуманітарно-педагогічного 

факультету дало змогу виявити певні закономірності в усвідомлені ними 

затребуваності певних м'яких навичок у процесі майбутнього успішого 

професійного становлення та розвитку, а також зробити висновок про 

доцільність формування ефективного освітнього середовища, оптимізації 

навчального процесу та системи виховних заходів у Національному університеті 

біоресурсів і природокористування України з метою розвитку у здобувачів 

освіти певної сукупності соціальних навичок, які зможуть забезпечити їм 

високий рівень конкурентоспроможності на сучасному ринкові праці. 

Доцільність формування soft skills майбутніх педагогів засобами 

інформаційних технологій детермінована соціальним запитом та об’єктивними 

суспільними потребами у фахівцях, які володіють розвиненими «м’якими 

навичками». На інституційному рівні закладів вищої освіти доцільно 

упроваджувати системне формування soft skills як у межах певних освітніх 

компонентів, так і позааудиторній роботі. 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

1. Проаналізовано сутність поняття м’яких навичок особистості у 

педагогічній літературі, зокрема визначено їх універсальний характер, що 

забезпечують здатність вирішувати складні завдання, приймати відповідальні 

рішення, вміти комунікувати, вести переговори, проявляти лідерські якості у 

поєднанні з командною роботою тощо. Серед основних ознак «soft skills» 

науковці виокремлюють наступні: нетехнічні компетенції; відносяться до 

сукупності рис особистості; складно виміряти, оцінка найчастіше є 

суб’єктивною; дозволяють досягти успіху на своєму робочому місці; не є 

обов’язковими, але визначають у поєднанні зі спеціальними навичками 

професіоналізм робітника; підвищують ефективність роботи; є цінними на будь‐

якому місці роботи; корисні не тільки для роботи, а й для повсякденного життя 

також. Основними проблемами у розвитку «soft skills» майбутніх фахівців під 

час навчання у закладах вищої освіти є наступні: неувага до формування 

надпрофесійних компетенцій під час складання навчальних програм; недостатнє 

залучення роботодавців до цього процесу; складності спостереження та 

вимірювання навичок; розбіжність очікувань роботодавців та сформованих під 

час навчання у закладі вищої освіти навичок тощо. 
2. Розкрито роль засобів інформаційних технологій в освіті у процесі 

формування м'яких навичок майбутніх фахівців. Застосування інформаційних 

технологій в освіті сприяє підвищенню якості, ефективності та доступності 

навчання для всіх: від дитини до дорослої людини. Інтернет є унікальним 

середовищем доступу до освітніх матеріалів із різних місць планети. Дякуючи 

цьому, можливості взаємодії через Інтернет отримали додатковий потенціал для 

викладання та навчання, адже відбувається поєднання цифрових технологій та 

інформаційний ресурсів у глобальне інформаційно-освітнє середовище. 

3. Охарактеризовано досвід формування м’яких навичок майбутніх 

педагогів засобами інформаційних технологій в освіті в Національному 

університеті біоресурсів і природокористування України. Визначено, що 
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науково-педагогічні працівники гуманітарно-педагогічного факультету активно 

впроваджують освітні технології в навчальний процес та працюють над 

створенням нових освітніх програм, навчальних дисциплін та програм практики, 

які наповнені інноваційними підходами та сучасними освітніми інструментами. 

Більшість здобувачів освіти вважають м’які навички важливим складником 

їхньої професійної компетентності та із задоволенням працюють над 

формуванням своїх компетенцій, беручи участь у різноманітних 

університетських заходах. 

4. Розроблено методику формування м’яких навичок майбутніх 

педагогів засобами інформаційних технологій в освіті, що передбачає щорічне 

оновлення освітньо-професійних програм підготовки фахівців, використання 

інноваційних та активних методів навчання (кейс-стаді, наукові та навчальні 

проєкти, мистецькі проєкти, ситуативні вправи, рольові ігри, групові дискусії, 

презентації, мозкові атаки тощо), активне використання потенціалу цифрових 

технологій у реалізації освітнього процесу, створенні безпечного освітнього 

цифрового простору, розвиток молодіжних ініціатив, мотивація студентів до 

самоосвіти й саморозвитку (розвиток креативного мислення, опанування техніки 

швидкісного читання, тайм-менеджмент, стратегічне планування, тощо), 

підвищення поінформованості здобувачів вищої освіти щодо набуття soft skills у 

неформальній освіті, формування цифрової компетентності науково-

педагогічних працівників закладу вищої освіти, шляхом підвищення 

викладацької майстерності,  відстеження викладачами упродовж навчання 

прогресу у формуванні soft skills здобувачів освіти, підтримання інтересу 

студентів до майбутньої професійної діяльності та спрямування на їхній 

подальший саморозвиток і самовдосконалення. Дана методика передбачає 

вмотивованість на освітню діяльність, усвідомлення їх гострої потреби не тільки 

для самовдосконалення та перепустки до кар'єрного зростання, але й також 

наочного прикладу для вихованців тощо. Проведене опитування серед студентів 

гуманітарно-педагогічного факультету дало змогу виявити певні закономірності 

в усвідомлені ними затребуваності певних м'яких навичок у процесі майбутнього 
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успішого професійного становлення та розвитку, а також зробити висновок про 

доцільність формування ефективного освітнього середовища, оптимізації 

навчального процесу та системи виховних заходів у закладах вищої освіти з 

метою розвитку у здобувачів освіти певної сукупності соціальних навичок, які 

зможуть забезпечити їм високий рівень конкурентоспроможності на сучасному 

ринкові праці. 
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Додаток 1 

Структура «soft skills» майбутніх фахівців 

(О. Глазунова, Т. Волошина, В. Корольчук) 
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Додаток 2 
Застосування методів навчання у формуванні soft skills здобувачів вищої освіти в 

освітньому процесі ЗВО [16] 

Зміст soft skills Методи навчання 
Критичне мислення Робота в малих групах  

Метод Сократа  
Лекція із запланованими (умисними) 
помилками  
Кейс-метод  
Написання статей  
Редагування наукових текстів 
Написання анотації  
Вебквест 

Креативність Візія майбутнього  
Моделювання ситуацій  
Творчі вправи  
Створення проблемних ситуацій 

Здатність брати на себе 
відповідальність  
Уміння приймати рішення  
Лідерство  
Уміння вирішувати конфлікти 

Рольові та ділові ігри  
Симуляція  
Дебати  
Дискусія  
Інтерактивний метод  
Мозковий штурм  
Метод проєктів  
Фасилітація  
Кейс-метод 

Когнітивна гнучкість Написання анотації  
Робота в малих групах  
Творчі вправи  
Евристичний метод / евристична 
бесіда  
Створення проблемних ситуацій  
Симуляція  
Рольові та ділові ігри  
Інтерактивний метод  
Мозковий штурм  
Метод проєктів  

Організаторські вміння 
Командоутворення Уміння 
працювати в команді Ініціативність 

Робота в малих групах  
Самостійна (індивідуальна та 
групова) дослідницька діяльність  
Творчі вправи  
Створення проблемних ситуацій  
Симуляція  
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Рольові та ділові ігри  
Дебати  
Дискусія  
Інтерактивний метод  
Метод проєктів  
Фасилітація 

Тайм-менеджмент  Практикум  
Тренінг  
Виконання індивідуальних завдань  
Моделювання ситуацій  
Самостійна (індивідуальна та 
групова) дослідницька діяльність  
Робота в малих групах 

Комунікабельність/ уміння 
комунікувати 

Дебати  
Дискусія  
Інтерактивний метод  
Мозковий штурм  
Робота в малих групах  
Творчі вправи  
Кейс-метод  
Евристичний метод / евристична 
бесіда  
Симуляція  
Рольові та ділові ігри  
Фасилітація  
Практикум  
Тренінг  
Майстер-клас 

Адаптивність  
Уміння працювати в критичних 
умовах  
Стресостійкість  

Виконання індивідуальних завдань 
Самостійна (індивідуальна та 
групова) дослідницька діяльність  
Практикум Тренінг  
Дискусія  
Фасилітація  
Майстер-клас 

Самонавчання та саморозвиток 
Самоменеджмент 

Створення особистісного і 
професійного портфоліо  
Виконання індивідуальних завдань 

Емоційний інтелект та управління 
емоціями 

Створення ситуацій емоційно-
етичних переживань  
Моделювання ситуацій  
Створення ситуації успіху  
Робота в малих групах  
Творчі вправи 
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Додаток 3 

Вправи з розвитку м’яких навичок 

Лідерські навички 

Учасники працюють у 3 групах. 

У кожній групі обирається один представник, який буде виконувати роль 

«лідера» команди. 

Лідер витягує свою роль (заздалегідь підготуйте ролі для розіграшу на 

картках) і не каже своїй команді, що написано на картці. 

Кожна команда має в своєму розпорядженні однаковий набір матеріалів: 

аркуші паперу (рекомендуємо використовувати непотрібний використаний папір 

і макулатуру) 

 малярський скотч 

 виноград. 

Завдання полягає в тому, щоб за допомогою цих матеріалів побудувати 

якнайвищу вежу і розмістити виноград (або яблуко) на її вершині таким чином, 

щоб він не впав. 

Час на виконання завдання 7 хвилин. 

Лідери входять у свої ролі і відповідно керують діяльністю групи. 

Коли час мине, перевірте разом, яка вежа відповідає вимогам і як виноград 

(яблуко) тримається на її вершині. 

Поговоріть про те, чим відрізнялася робота в кожній із груп, залежно від 

того, яку роль взяв на себе лідер. Як учасники поставилися до того, що їхній 

лідер управляв ними? Що відчували лідери? Чи втілитися у певний стиль 

лідерства було легко чи складно? Чому? 

Обговоріть відмінності в лідерських стилях – чи зустрічалися учасники з 

такими стилями у своєму повсякденному житті? Коли і де? 
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Креативність 

Латеральне мислення — термін, введений Едвардом де Боно. Термін 

означає по-новому поглянути на ситуацію, помітити нові можливості, 

переформулювати проблему, дати можливість вирішити її новими методами. 

Латеральне мислення – це готовність позбутися шаблонності у сприйнятті та 

розумінні світу, вміння поглянути на проблему з різних боків. Такий підхід 

дозволяє свідомо шукати нові альтернативні рішення (наприклад, за допомогою 

креативного мислення). 

Ситуативні головоломки — це загадки, розроблені таким чином, щоб 

спрямувати наш розум у «глухий кут», у якому немає рішення. Таким чином, 

легко перевірити, чи працює наш розум шаблонно. Якщо так, то ми просто не 

розгадаємо цієї головоломки, бо будемо спиратися на той напрямок мислення, 

який пропонує головоломка. Однак після ознайомлення з рішенням, ми 

здивуємося, що самі до цього не додумалися – адже воно таке очевидне! 

Намагаючись розгадати наведені тут головоломки, пам’ятаймо одну річ: рішення 

завжди логічне, хоча іноді трохи дивне і дещо надумане. 

Спробуйте розгадати ситуативні головоломки, у яких найважливіше – 

це виходити за рамки шаблонів та нестандартно мислити. 

Чудова гра для кількох 

Кілька людей можуть грати в ситуативні головоломки. Весь інтерес 

полягає в тому, що загадка зачитується  вголос, щоб її могли почути всі 

учасники. Тоді один гравець стає Маестро - а тому він повинен мовчки 

прочитати розгадку головоломки, дізнатися, як сталася подія, про яку всі 

знають. Ось тут починається найкраща частина - розслідування! Інші гравці 

беруть на себе роль детективів і повинні поставити маестро такі запитання, 

які дозволять їм зрозуміти, як сталася описана ситуація. Однак вони повинні 

ставити питання таким чином, щоб маестро міг відповісти лише «Так», «Ні» 

чи «Не важливо»! 

 


